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 1 

CONCEJO MUNICIPAL DE BAGACES 2 

Periodo 2020-2024 3 

N°15-2023, ACTA DE SESIÓN EXTRAORDINARIA. 4 

Convocada el Viernes diez de Marzo del Dos Mil Veintitrés, por el Concejo 5 

Municipal, en el Salón de Eventos Colinas Miravalles en Guayabo de Bagaces, a las 6 

quince horas. 7 

Presidente: José Alfredo Jiménez Sánchez. 8 

Vicepresidente: 9 

Regidores Propietarios: Hannia Molina Cheves, Giselle Chavarría Cruz, Maikel 10 

Vargas Ulate, Austin Sibaja Pérez y José Alfredo Jiménez Sánchez. 11 

Regidores Suplentes, Luis Enoc Barrantes y Heidy Ordóñez Jiménez. 12 

Síndicos Propietarios: Javier Chaverri Sandino, Bernal Maroto Matamoros, Marjorie 13 

Rodríguez Elizondo y Marylen Villafuerte Rodríguez 14 

Síndico Suplente: No hay. 15 

Asistencia de Alcaldía: Señora Alcaldesa  Eva Vásquez Vásquez 16 

Secretaria: Marianela Arias León. 17 

Regidores y Síndicos ausentes:  18 

Juan José Núñez Chaverri………………………………………………..AUSENTE 19 

María Esther Carranza Gutiérrez …………………..(Llegó tarde 5:31) AUSENTE 20 

Estefanía Jiménez Ocampo………………………………………………AUSENTE 21 

Francini Villalobos Picón…………….………………………………….AUSENTE 22 

Santos María Quirós Bermúdez…………….…………..……………….AUSENTE 23 

Cinthya Sandoval Sandoval  …………….…………..…………...…….AUSENTE 24 

Josué Soto García……………………………………………………..…AUSENTE 25 

Asistentes por Invitación: 26 

Personeros del ICE, SINAC, ICT, Municipalidad de Upala, Grupos Organizados de la 27 

zona. 28 

Visitantes: 29 

No hay. 30 
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AGENDA: 2 

ARTÍCULO I. 3 

Comprobación del quórum y apertura de la sesión. 4 

ARTÍCULO II 5 

Presentación Orden del día. 6 

ARTÍCULO III. 7 

Audiencia: " Hojas de ruta para la apertura del Parque Nacional Volcán 8 

Miravalles" con personeros del ICE, SINAC, ICT, Municipalidad de Upala,  9 

Municipalidad de Bagaces, y demás grupos organizados de la zona.  10 

ARTÍCULO I. COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM Y APERTURA DE LA 11 

SESIÓN. 12 

Señor Presidente: Buenas tardes vamos a hacer la comprobación del quórum, como 13 

regidores propietarios tenemos a, Hannia Molina, Maikel Vargas, Giselle Chavarría,  y 14 

este servidor José Alfredo Jiménez. En ausencia del compañero Juan José Núñez se 15 

coloca en propiedad a Austin Sibaja. 16 

ARTÍCULO II. PRESENTACIÓN ORDEN DEL DÍA 17 

ARTÍCULO III. AUDIENCIA: " HOJAS DE RUTA PARA LA APERTURA DEL 18 

PARQUE NACIONAL VOLCÁN MIRAVALLES" CON PERSONEROS DEL 19 

ICE, SINAC, ICT, MUNICIPALIDAD DE UPALA,  MUNICIPALIDAD DE 20 

BAGACES, Y DEMÁS GRUPOS ORGANIZADOS DE LA ZONA.  21 

Señor Presidente: El tema es un tema único para esta sesión.  22 

Damos la bienvenida a personeros del ICE, SINAC, ICT, Municipalidad de Upala,  23 

Municipalidad de Bagaces, y demás Grupos Organizados de la zona. 24 

Señor Presidente: Lee la agenda y somete a votación aprobarla. Se aprueba con 5 votos 25 

a favor y cero en contra. Votan los regidores Hannia Molina Cheves, Maikel Vargas 26 

Ulate, Giselle Chavarría Cruz, Austin Sibaja Perez, José Alfredo Jiménez Sánchez. 27 

(ACUERDO N°01-15-2023). ACUERDO UNANIME DEFINITIVAMENTE 28 

APROBADO. 29 

 30 
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Yo quiero darle la palabra también a los compañeros de la municipalidad de Upala para 2 

que se presenten, y  a la vez como Concejo municipal nos ponemos a la orden en este  3 

proceso y para todos los grupos organizados, es el papel que nos corresponde, el 4 

seguimiento, el acompañamiento, la presión y todo el esfuerzo  que sea necesario para 5 

poder llevar a cabo esta apertura lo antes posible. 6 

Reg. Señor Juan Carlos Camacho: Buenas tardes, compañeros, miembros de la 7 

municipalidad de Bagaces, invitados del SINAC, ICT  y demás miembros invitados a 8 

esta sesión de trabajo, para la municipalidad es importantísimo este tipo de eventos 9 

porque nos permite dar seguimiento, al igual que a los  compañeros a la apertura del 10 

Parque Nacional volcán Miravalles,  para ver cómo nos enriquecemos todos, como 11 

salimos ganando todos, para la municipalidad de Upala esto es un compromiso, tenemos 12 

toda la apertura para ver cómo nos llevamos beneficios tanto para Bagaces,  pero 13 

también para Upala,  entonces también  por eso estamos acá, porque tenemos un 14 

compromiso también con nuestro cantón de Upala, y ver cómo nos beneficiamos 15 

también en aprovechar las riquezas que este Parque Nacional tiene, estamos 16 

comprometidos en ese sentido, me acompañan todos  los miembros del Concejo 17 

Municipal, ahí los compañeros, entonces para no hacer más extensa, pero aquí estamos 18 

comprometidos con el desarrollo de estos dos cantones, especialmente con el desarrollo 19 

del cantón de Upala, porque es un beneficio para el cantón de Upala. Muchas gracias, 20 

señores. Un gusto.  21 

Señor Presidente: Ok, muchas gracias, compañeros de la municipalidad, siguiendo el 22 

orden, vamos a iniciar con la presentación del SINAC del estado actual de las obras, los 23 

procesos que ya se han llevado a cabo, las actividades futuras y ojalá con plazos, si se 24 

pudiera para lo que falta, lo que viene. Queremos hacer especial consulta para el tema 25 

de la donación de los quince millones para informar de forma oficial, esta 26 

Municipalidad de Bagaces hizo donación especial a través de la Asociación de 27 

Desarrollo de  Fortuna, por un acuerdo tripartito del SINAC,  de quince millones para 28 

acelerar este proceso para la acreditación de ese monto y aquí para no dejar el tema….. 29 

 30 
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 …botado de una vez aquí, vamos a abrir un espacio de consultas muy puntuales,  antes 2 

de darle la palabra a los compañeros ICT, y demás instituciones.  3 

Aquí con la gente del SINAC vamos a abrir un espacio de preguntas muy puntuales. 4 

Adelante Alexander León Director del SINAC. 5 

Señor Alexander León: Muchísimas gracias José Alfredo y a los dos Concejos 6 

Municipales por abrir este espacio,  a todos los que nos acompañan por acá, bueno, en 7 

este  caso nada más para hacer  una aclaración,  soy el Director del Área de 8 

Conservación Arenal Tempisque, no el Director a nivel nacional, pero con mucho gusto 9 

estamos trabajando, por cierto, les envío el caluroso saludo de parte del señor Rafael 10 

Gutiérrez como Director y Viceministro, porque él está con mucho entusiasmo de poder 11 

ayudar  y apoyar en ese proceso, pero como su  agenda es bastante fuerte no puede estar 12 

acá. Me acompaña también el compañero Vilmar Villalobos, Administrador del Parque 13 

volcán Miravalles, muy conocido por todos ustedes y la compañera Marta Chaves quien 14 

nos ha estado apoyando con el Departamento de participación Ciudadana. Con todo 15 

gusto estamos acá a la orden, vamos a hacer una presentación un poquito rápida, pero 16 

ojalá que quede bastante claro y cualquier consulta que tengan con muchísimo gusto. 17 

Lo primero que queremos decirles es que de parte de nosotros ha estado y creo que la 18 

mayoría de ustedes son testigos, la intención y la voluntad para poder abrir el parque, 19 

nosotros teníamos como esa deuda histórica, de que todos los volcanes tenían la 20 

categoría de parque, solamente el Miravalles no,  hasta que finalmente se dio la 21 

situación, pero no queremos que sea un parque de papeles, simplemente de que se 22 

firmara el decreto y quedará por ahí, la idea del potencial que tiene es de que pueda 23 

generar muchos beneficios a la economía local, contribuir al desarrollo, y para eso es 24 

precisamente que estamos por acá, para discutir qué cosas tenemos y que nos hace falta, 25 

principalmente el tema es, la voluntad de parte de nosotros ha estado, y creo que ustedes 26 

lo saben, yo he tenido la oportunidad de reunirnos varias veces con el Concejo 27 

Municipal de Bagaces, hemos ido a hacer bastante giras, doña Eva nos ha acompañado, 28 

José Alfredo y muchos otros regidores  por acá, y también tuve la oportunidad de 29 

conversar con ustedes, hace un tiempo atrás, unas semanas, y en buena hora, yo celebro  30 
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que estemos por acá reunidos, lamentablemente no hemos tenido la capacidad, cada vez 2 

como que las trabas son un poco mayor, ¿Verdad? A nivel de la administración pública, 3 

hoy, por ejemplo, bueno, fue muy comentado, ¿Verdad? el tema de la ley de Empleo 4 

Público que hay que elegir, ya nosotros estamos muy preocupados porque los impactos 5 

que no podían tener, a nivel de la función pública, pues creo que también queda en 6 

evidencia, solo para poner un pequeño detalle, pero bueno, si nos ponemos a hablar de 7 

eso, no salimos de aquí. Esto es muy rápido, no quiero detenerme mucho, esto es nada 8 

más lo antecedentes históricos de todo: 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 Desde cuando tiene una protección la zona del Miravalles, empezando desde mil 23 

novecientos cincuenta y cinco, hasta finalmente tener el veinticinco de noviembre que 24 

sale publicado en dos mil diecinueve, el decreto de parques nacionales.  25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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Ahí tenemos una imagen de la firma de ese decreto que les comentaba se hizo el cinco 2 

de junio del dos mil diecinueve, pero fue publicado hasta noviembre, desde ahí hasta la 3 

fecha nosotros hemos tratado de empezar a trabajar para que como les decía hace un 4 

rato, esto no sea un decreto de papel o un parque de papel,  sino que genere los 5 

beneficios a la economía y podamos tener el personal,  vea que  ahorita estamos 6 

hablando de la parte de visitación, estamos hablando nada más de una rama, que es la 7 

parte turística, t que el impacto genere  y aquí estamos hablando de una partecita que es 8 

la licitación, pero recordemos también que una de las principales responsabilidades de 9 

nosotros es el cuido y el  resguardo de esos bosques,  igual tenemos limitantes de 10 

personal, más bien casi que no tenemos personal, entonces por ahí un poco la limitante.  11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

Aquí me quiero detener un poquito, porque cuando nosotros hablamos de la apertura de 18 

Miravalles, tenemos que tener claro de que estamos hablando, o sea, cuáles son los 19 

sectores que estamos funcionando. Porque en realidad el parque o la zona protectora, 20 

recordemos que la zona protectora es un poquito más de once mil seiscientas hectáreas y 21 

lo que se decretó Parque Nacional, son casi cuatro mil trescientas, que ese es el 22 

polígono que vemos como la parte central, eso fue lo que se decretó Parque Nacional. 23 

¿Por qué el resto no? Porque bueno, hay propiedades privadas y esas son  las cosas que 24 

el estado puso como posición, que es que no se quería afectar propiedades para no 25 

agrandar un poco más, esa deuda histórica de un montón de fincas que tenemos ahí el 26 

parque y  la zona protectora, pero cuando hablamos de lo que es la apertura, los dos 27 

sitios que nosotros hemos analizado, que tienen quizás la mayor facilidad para poder 28 

abrirse, son esos dos  que vemos por allá, primeramente acá lo que es el sector del 29 

sendero Cabro Muco, lo que es esta  línea de un colorcito celeste, ahorita vamos a ver… 30 
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….algunas fotografías de los atractivos que tiene ese sector, son senderos 2 

aproximadamente  de tres kilómetros, con una dificultad media pero que la gente le 3 

gusta mucho, podría ir ahí a visitar muchas cataratas que hay, finalmente llega hacia una 4 

catarata más grande, la llamada Catarata de Cabro Muco, que muchos por acá la 5 

conocen. 6 

 Y el otro sendero que está por allá,  que se ve cortito, pero son seis horas de ascenso, 7 

ese es el que llega hasta la cima, y ese es el que nosotros creemos que puede brindar una 8 

alternativa muy diferente a los otros lugares, sabemos que prácticamente todos los 9 

parques nacionales, principalmente las partes altas, las partes de volcanes, hoy día no se 10 

permite el ascenso, y eso es algo muy lógico, no es porque al SINAC  se le ocurre, es 11 

porque sencillamente hay condiciones muy peligrosas, yo ponía el ejemplo de Rincón 12 

de La Vieja, es un volcán activo, y lo hemos visto ahí  en las noticias,  como 13 

generalmente se hacen muchos tours ahí, gracias a Dios no ha pasado ninguna 14 

emergencia, pero aquí tenemos una ventaja, y ahorita vamos a ampliar un poquito, en el 15 

caso Miravalles creemos que tiene potencial, y creemos que tal vez se puede dar un 16 

ascenso hacia ese sector, de una forma un poco más segura, y eso nos daría una ventaja 17 

comparativa para todo el resto de las regiones, porque vamos a tener aquí, posiblemente, 18 

el único volcán, donde se permite el acceso hasta la parte alta, y de paso es el más alto 19 

que tenemos por acá, es el único que sobrepasa los dos mil metros. Entonces la lámina  20 

es importante,  porque cuando hablamos de que es lo que quieren abrir el Miravalles, de 21 

momento nosotros estamos pensando en  esas dos cosas.  22 

Cuando se hizo el Plan de Manejo, sabemos que hay otros sitios por el sector de 23 

Bijagua, Aguas Claras que podrían en el futuro tener esas condiciones, pero ahorita 24 

nosotros nos hemos enfocado más en esas dos, en esos dos sectores.  25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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Esta otra imagen es importante porque tiene que ver mucho con lo que estamos acá 2 

viendo nosotros, que es el tema de la región, ahí podemos ver el límite cantonal, en este 3 

caso entre Bagaces Upala,  y podemos ver qué parte del área protegida se ubica en 4 

Upala y qué parte se ubica en Bagaces, en  sector Cabro Muco por supuesto lo sabemos 5 

esta más ubicados en la parte totalmente ubicado en el cantón de Bagaces,  pero vean 6 

que el sector, por lo menos, lo que hoy conocemos, en el ascenso en la parte alta, inicia 7 

lo que es Upala, pasa una partecita lo que es Bagaces y casi que se va por la línea 8 

divisoria, y esto es muy importante, porque yo les decía a los compañeros, qué bonito 9 

que todos tuviéramos la oportunidad, por ejemplo, de que los senderos, los atractivos de 10 

un parque nacional que beneficien no solamente un cantón, sino que beneficien a dos, 11 

posiblemente a tres, y hay algo importante, aquí nosotros lo estamos viendo como 12 

región, porque no solamente Bagaces y Upala se verían beneficiados,  mucha gente que 13 

viene acá por este sector de Liberia, de Los Chiles, de Guatuso, con la apertura del 14 

parque lo que estamos buscando es eso, o sea que haya una mayor distribución y un 15 

mayor dinamismo de la economía,  pero bueno, creo que esto es una imagen importante, 16 

para que ustedes por lo menos se ubiquen en donde están ubicados los sectores que 17 

nosotros en este momento estamos hablando. 18 
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SEC-CON-2023 # 3035

SEC-CON-2023 # 3035 Oficio SMA- 008 -03-2023 (#223) acuerdo 

tomado por el Concejo Municipal de Alvarado, en Sesión Extra Ordinaria 

#223 del 23 de febrero de 2023, en relación a 1. Unirse en protesta. 2. 

Brindar voto de apoyo al Concejo Municipal de Pococí. 3. Manifestar 

repudio por comentarios racistas en contra de una niña.

Municipalidad 

Alvarado 3/3/2023 pendiente

SEC-CON-2023 # 3036

SEC-CON-2023 # 3036 Oficio SCMT-140-2023 Municipalidad de 

Tarrazú, transcribe el acuerdo tomado por el Concejo Municipal de 

Tarrazú, en Sesión Ordinaria 148-2023, celebrada el dos de marzo del dos 

mil veintitrés en relación a brindar un voto de apoyo a las gestiones que 

realiza la Municipalidad de Belén ante la Asamblea Legislativa, y solicitar 

a los señores diputados de la República, a la Comisión de Seguridad y 

Narcotráfico y al Sr. Rodrigo Chaves Robles, Presidente de la República, 

liberar las más de mil plazas congeladas con el propósito de brindar a la 

población de los diferentes cantones la seguridad que necesita, tomando 

en cuenta que las diferentes estadística sobre delincuencia y muertes van 

en crecimiento

Municipalidad 

de Tarrazú 6/3/2023 pendiente

SEC-CON-2023 # 3037

SEC-CON-2023 # 3037 Oficio AL-DSDI-OFI-0023-2023 Asamblea 

Legislativa, Consulta institucional del texto actualizado sobre el 

EXPEDIENTE LEGISLATIVO N.º 22.430 LEY NACIONAL DE 

SALUD MENTAL 

Asamblea 

Legislativa 6/3/2023 pendiente

SEC-CON-2023 # 3038

SEC-CON-2023 # 3038 Correo UNED. Por medio de la presente el 

Instituto de Formación y Capacitación Municipal y Desarrollo Local de la 

Universidad Estatal a Distancia, le invita a participar del panel: Las 

mujeres en la política: una mirada desde el municipio. 

   

La actividad se mantiene se realizará el viernes 17 de marzo a las 9:00 

a.m., mediante una plataforma virtual, cuyo link será remitido el día previo 

a la actividad, es decir, el jueves 16 de marzo, en horas de la tarde.    

   

Se les reitera nuestro interés de contar con su participación, en tanto esta 

actividad pretende propiciar un espacio que visibilice la importancia de la 

participación de la mujer y su papel en la gestión municipal a la luz de las 

reformas de la legislación en materia de equidad de género en puestos de 

elección popular.   

   

Si desea confirmar su participación a dicha actividad, debe de completar la 

inscripción a más tardar el miércoles 15 de marzo a las 4:30 p.m. en el 

siguiente link: 

http://app.uned.ac.cr/matriculaFC/wfIngreso.aspx?14=Tq5Rps&6RT=q&

PTX=X&3R0=4.     

   

En caso de requerir más información, puede contactar a la señorita Rebeca 

Bolaños Cerdas al correo: rbolanosc@uned.ac.cr o al celular: 8639-0709.     

UNED 7/3/2023 pendiente

SEC-CON-2023 # 3039

SEC-CON-2023 # 3039 Correo PANACI. Por este medio deseo 

extenderles  una invitación  de parte del Patronato Nacional de Ciegos, 

institución creada al amparo de la ley 2171 con el fin de coordinar este 

año charlas para las COMAD y demás funcionarios  de las  

municipalidades con temas como el perro guía, artículos tiflotécnicos, 

legislación , trato directo a la persona ciega entre otros. 

Les propongo las siguientes fechas: jueves 13 de abril, jueves 15 de junio, 

jueves 7 de septiembre y jueves 9 de noviembre. Horario de 9:00am a 

11:30am, las cuales serán de manera virtual; enviar una semana antes la 

lista de participantes con los datos de los mismos y en hojas membretados 

de sus municipalidades.  Gracias por su tiempo. Mi número de Whatssap 

es el  64644583

PANACI 7/3/2023 pendiente

SEC-CON-2023 # 3040

SEC-CON-2023 # 3040 Oficio MC-CM 0116-03-2023, Municipalidad de 

Curridabat transcribe acuerdo dictado por el Concejo Municipal

de Curridabat y que, según consta en el artículo 1°, capítulo 6°, del acta de 

la sesión ordinaria Nro.148-2023, del 28 de febrero de 2023, en relación a: 

PRIMERO: En mérito de lo expuesto y con fundamento en los numerales 

11 de la Constitución Política, 11 de la Ley General de la Administración 

Pública; 13 del Código Municipal y 36 del Código

de Educación, SE RESUELVE:

I. REMITIR el presente acuerdo a la Ministra de Salud, a la Ministra de 

Educación y a la Presidencia de la República, con la expresa solicitud de 

que se giren las instrucciones pertinentes, para que se ajuste la conducta 

de la Dra. Melissa Arguedas Arce al ordenamiento jurídico y a las 

resoluciones judiciales.

II. REMITIR formal inquietud a la Ministra de Salud, a la Ministra de 

Educación y a la Presidencia de la República para que se respeten los 

alcances de la personería jurídica instrumental de las Juntas de Educación 

y Juntas Administrativas.

III. REMITIR el presente acuerdo a los medios de comunicación colectiva 

a los fines de que se realicen las consultas públicas, en las conferencias de 

prensa que realiza la Presidencia de la República, no solo sobre la 

creación de nuevos requisitos sino de los atrasos de más de un año en la 

respuesta, por parte de la Ministra de Educación Pública.

IV. REMITIR a los demás Gobiernos Locales del país, para solicitar su 

aprobación.

V. SOLICITAR al Señor Alcalde Municipal que instruya a la Dirección 

Jurídica a los fines de determinar las acciones judiciales que corresponda, 

dada la lesión públicas a los habitantes del cantón.
Municipalidad 

de Curridabat 7/3/02026 pendiente

SEC-CON-2023 # 3041

SEC-CON-2023 # 3041 Oficio La Comisión Permanente Especial de 

Seguridad y Narcotráfico, en sesión ordinaria N°29 del 02 de marzo de 

2023, acordó consultar a su representada el texto del proyecto de Ley 

Expediente N.° 23.405” REFORMA A LA LEY DE TRÁNSITO Y AL 

CÓDIGO PENAL PARA MEJORAR LA EFICACIA DE LA 

LEGISLACIÓN EN MATERIA DE CONTROL DE ALCOHOL Y 

DROGAS EN LA CONDUCCIÓN”, el cual se adjunta. Asamblea 

Legislativa 7/3/2023 pendiente

SEC-CON-2023 # 3042

SEC-CON-2023 # 3042 Oficio AL-CPESEG-0228-2023 La Comisión 

Permanente Especial de Seguridad y Narcotráfico, en virtud de moción 

aprobada en sesión N° 29, del 2 de marzo, 2023, acordó consultar a su 

representada el texto del proyecto de Ley Expediente N.° 23.356” LEY 

DE MODERNIZACIÓN DE LA POLICIA MUNICIPAL”, el cual se 

adjunta

Asamblea 

Legislativa 7/3/2023 pendiente

SEC-CON-2023 # 3043

SEC-CON-2023 # 3043 Oficio AL-CPAJUR-2383-2023 La Comisión 

Permanente de Asuntos Jurídicos, en virtud del informe del Departamento 

de Servicios Técnicos, ha dispuesto realizar consulta obligatoria a su 

representada sobre el Texto Base del proyecto de ley, “LEY DE 

REAJUSTE DEL PAGO DE MARCHAMO”, Expediente N° 23.444, el 

cual se adjunta.

Asamblea 

Legislativa 7/3/2023 pendiente

SEC-CON-2023 # 3044

SEC-CON-2023 # 3044 Nota sin oficio. La Comisión Permanente 

Especial de La Mujer, en virtud de la moción aprobada en la sesión 27, ha 

dispuesto consultarles su criterio sobre el proyecto de ley Expediente N° 

23.443 “LEY PARA FORTALECER LOS MECANISMOS DE 

PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS DE LAS MUJERES A UNA VIDA 

LIBRE DE VIOLENCIA EN LA POLITICA MEDIANTE UNA 

REFORMA Y ADICION A LA LEY N.° 10.235 DE 17 DE MAYO DE 

2022”, el cual se adjunta.

Asamblea 

Legislativa 7/3/2023 pendiente

SEC-CON-2023 # 3045

SEC-CON-2023 # 3045 Oficio AC-0137-23 Municipalidad de Montes de 

Oca transcribe el asunto conocido por el Concejo Municipal de Montes de 

Oca, en la Sesión Ordinaria Nro. 148-2023, Articulo N° 7, del día 27 de 

Febrero 2023, en relación a PRIMERO: En mérito de lo expuesto y con 

fundamento en los numerales 11, 175, 168, 169 y 170 de la Constitución 

Política; 11 de la Ley General de la Administración Pública; 1°, 2°, 4°, 13, 

17 incisos a) y k), 129,130, 131, 132, 133, del Código Municipal y 6 y 13 

de la Ley Marco de Empleo Público, el Plan Estratégico Municipal y el 

Plan de Desarrollo Humano Local; SE ACUERDA:

I.- DECLARAR que en relación con lo dispuesto en el artículo 6 de la Ley 

de Empleo Público y conforme al mandato de la Constitución Política y la 

Ley, dado que todos los puestos de trabajo y todas las clases de puestos de 

trabajo de la Municipalidad de Montes de Oca, se relacionan 

intrínsecamente, se encuentran inmersos en una relación de sujeción 

especial a la labor municipal y resultan exclusivos y excluyentes en 

relación con las personas servidoras de otras entidades públicas, quedan 

absolutamente excluidos de las regulaciones dictadas por el MIDEPLAN.

II.- Se dispone solicitar a la Administración en la persona del señor 

Alcalde y en un plazo de tres días hábiles, remita el análisis de la totalidad 

de los puestos de la Municipalidad de Montes de Oca que van a ser 

declarados exclusivos y excluyentes en función de la Autonomía 

Municipal de la administración de los intereses y servicios locales y de la 

teoría de servicios públicos.-

SEGUNDO: Comuníquese a todas las Municipalidades del País.-

TERCERDO: Se solicita la dispensa de trámites de Comisión y se declare 

este acuerdo en firme.-
Municipalidad 

de Montes de 

Oca 7/3/2023 pendiente

SEC-CON-2023 # 3047

SEC-CON-2023 # 3047 Oficio AL-CE23167-0023-2023 Asamblea 

Legislativa, La Comisión Especial de Modernización y Reforma del 

Estado en virtud de la moción aprobada en sesión 23, ha dispuesto 

consultarles su criterio sobre texto actualizado del proyecto de Ley 

Expediente N.° 23.213 “FORTALECIMIENTO DE COMPETENCIAS 

DEL MINISTERIO DE AMBIENTE Y ENERGÍA”, el cual se adjunta. 

Asamblea 

Legislativa 8/3/2023 pendiente

SEC-CON-2023 # 3048

SEC-CON-2023 # 3048 Correo del Sr. Rodrigo Carranza Ulloa

Concretera Guanacasteca, dirigido a la Alcaldía con COPIA al Concejo 

Municipal. Asunto:

Solicitud de información y resolución de las solicitudes de reajuste de 

precio de los proyectos: 2021LA-000004 (Rincón de La Cruz), 2021LA-

000004 (El Arbolito), 2021LA-000005 (La Cusuca), 2021LA-000005 

(Barrio Los Ángeles), 2021LA-000006 (Puente Quemado), 2021LA-

000007 (Llanos del Cortez),

 Sr. Rodrigo 

Carranza 

Ulloa

Concretera 

Guanacasteca 8/3/2023 pendiente

SEC-CON-2023 # 3049

SEC-CON-2023 # 3049 Oficio Al-CPGOB-0079-2023 La Comisión 

Permanente Ordinaria de Gobierno y Administración, en virtud del 

informe de consulta obligatoria del Departamento de Servicios Técnicos, 

ha dispuesto consultarles su criterio sobre el proyecto “LEY DE LA 

CRUZ ROJA COSTARRICENSE”, Expediente N.° 23.500, el cual se 

adjunta. 

Asamblea 

Legislativa 8/3/2023 pendiente

SEC-CON-2023 # 3050

SEC-CON-2023 # 3050 Oficio AC-0137-23 Municipalidad de Montes de 

Oca, transcribe el asunto conocido por el Concejo Municipal de Montes 

de Oca, en la Sesión Ordinaria Nro. 148-2023, Articulo N° 7, del día 27 de 

Febrero 2023, en relación a la Ley Marco de Empleo Público N° 10159.

Municipalidad 

de Montes de 

Oca 8/3/2023 pendiente

SEC-CON-2023 # 3051

SEC-CON-2023 # 3051 Oficio  MAT-CM-217-2023-1, DECISIÓN DE 

LA MUNICIPALIDAD DE ATENAS ANTE LA LEY MARCO DEL 

EMPLEO PÚBLICO N°10.159.

Municipalidad 

de Atenas 8/3/2023 pendiente

SEC-CON-2023 # 3052

SEC-CON-2023 # 3052 Oficio 45-SCMD-23 Municipalidad de Dota 

transcribe  el acuerdo estipulado en el artículo XVII, de la sesión ordinaria 

N° 0149, celebrada el día 07 de marzo de 2023, tomado por la 

Corporación Municipal de Dota, en relación a la LEY MARCO DE 

EMPLEO PÚBLICO.

Municipalidad 

de Dota 8/3/2023 pendiente

SEC-CON-2023 # 3053

SEC-CON-2023 # 3053 Oficio AL-CPGOB-0143-2023 La Comisión 

Permanente Ordinaria de Gobierno y Administración, en virtud del 

informe de consulta obligatoria del Departamento de Servicios Técnicos, 

ha dispuesto consultarles su criterio sobre el proyecto “LEY GENERAL 

DE ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y TRANSPARENCIA”, 

Expediente N.° 23.514, el cual se adjunta. 

Asamblea 

Legislativa 8/3/2023 pendiente

SEC-CON-2023 # 3054

SEC-CON-2023 # 3054 OficioDNCC-DRCH-OL305-CEN Bagaces-OF-

011-2023, respondiendo el acuerdo 10-13-2023,  hace de conocimiento el 

porqué no se ha dado inicio a las contrataciones en el CEN de Bagaces. 

Actualmente la Dirección Nacional del CEN-CINAI se está ajustando a la 

Ley de Contratación Administrativa en la que se solicita usar la plataforma 

de SICOP para tales fines. Anteriormente se utilizaba un sistema adaptado 

para CEN-CINAI. el cual se utilizará por última vez este año, por tales 

razones los procesos se han demorado, sin embargo se proyecta iniciar las 

licitaciones a partir de finales del mes en curso o inicios de abril. 

Agradece la colaboración y disposición para colaborar en estos asuntos de 

tanta importancia para la población de Bagaces, sin embargo son procesos 

administrativos en los que el CEN debe esperar indicaciones de parte de la 

Dirección Nacional. CECUDI 8/3/2023 pendiente

SEC-CON-2023 # 3055

SEC-CON-2023 # 3055 Oficio SCMH-109-2023 Municipalidad de 

Hojancha transcribe acuerdo tomado por el Concejo Municipal de 

Hojancha en sesión ordinaria 149-2023, celebrada el 06 de marzo del 

2023, que textualmente dice:

ACUERDO 15.

Con referencia al oficio FMG-068-2023, emitido por Giselle Segura 

Sánchez, secretaria administrativa, concejo directivo FEMUGUA, por 

medio del cual remite acuerdo tomado referente apoyar el proyecto de 4 

Ley N°23.200 “Ley de Creación de las Parcelas Turísticas Residenciales 

Recreativas”, se acuerda; Apoyar acuerdo tomado por la Federación de 

Municipalidades de Guanacaste. APROBADO POR UNANIMIDAD. 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO 

Municipalidad 

de Hojancha 8/3/2023 pendiente

SEC-CON-2023 # 3056

SEC-CON-2023 # 3056 Oficio Acuerdo 0603-2023 Municipalidad de 

Goicoechea  toma nota del oficio MB-SM-OFI-107-2023 de la 

Municipalidad de Bagaces. Tema: Empleo Público.

Municipalidad 

de Goicoechea 8/3/2023 pendiente

SEC-CON-2023 # 3057

SEC-CON-2023 # 3057 Oficio MCB-CM-135-2023 Municipalidad de 

Coto Brus. El Concejo Municipal de Coto Brus en Sesión Ordinaria 149, 

celebrada el día 06 de marzo del 2023, Artículo VII, Inciso 1; conoció y 

aprobó una Moción Suscrita por los Regidores Rolando Gamboa Zúñiga, 

Ivannia Chacón Rodríguez, Yolanda Quirós Ramírez, Óscar Pérez 

Barquero, Olger Trejos Chavarría y Ana Yanci Arguedas Barahona, en 

relación a Ley Marco de Empleo Público

Municipalidad 

de Coto Brus 8/3/2023 pendiente

SEC-CON-2023 # 3058

SEC-CON-2023 # 3058 Oficio FMG-074-2023 FEMUGUA Reciba un 

cordial saludo de parte de la Federación de Municipalidades de 

Guanacaste, deseándole los mejores deseos en sus actividades cotidianas; 

siguiendo las indicaciones de la Dirección Ejecutiva de la Federación de 

Municipalidades de Guanacaste, con base a la capacitación “realizada el 

16 de Junio del 2022 en la Federacion de ciudades Amigables con la 

persona Adulta Mayor de Guanacaste”, solicitamos por este medio saber 

cuáles municipalidades tienen interés de seguir con el proceso para la 

certificarse para poder indicarles a las personas correspondientes, 

adicional a esto significa que de acuerdo a esa capacitación se necesita 

contraer algunas obligaciones para logar tener dicha certificación y 

acceder algunos beneficios

Agradecemos la atención a este oficio y deseándole éxito en sus labores. FEMUGUA 9/3/2023 pendiente

SEC-CON-2023 # 3059

SEC-CON-2023 # 3059 Oficio AL-CE23119-54-2023 La Comisión 

Especial de la Provincia de Guanacaste, ha dispuesto consultarles su 

criterio sobre el proyecto de Ley Expediente N.° 23.469 “REFORMA AL 

ARTÍCULO 8 DE LA LEY N.° 9829, IMPUESTO DEL CINCO POR 

CIENTO (5%) SOBRE LA VENTA Y EL AUTOCONSUMO DE 

CEMENTO, PRODUCIDO EN EL TERRITORIO NACIONAL O 

IMPORTADO, PARA EL CONSUMO NACIONAL, DE 27 DE ABRIL 

DE 2020”, el cual se adjunta. 

Asamblea 

Legislativa 9/3/2023 pendiente

SEC-CON-2023 # 3060

SEC-CON-2023 # 3060 Oficio SM-230-2023  Municipalidad de Esparza 

donde transcribe el acuerdo tomado por el Concejo Municipal de Esparza, 

en Acta N°228-2023 de Sesión Ordinaria, efectuada seis de marzo de dos 

mil veintitrés, Artículo VII, inciso 1; en relación a: Se apruebe inscribir al 

edificio de la Municipalidad De Esparza dentro de la estrategia “Espacio 

Seguro para las Mujeres” o “Punto Violeta”

• Se notifique este acuerdo a la señora Cindy Quesada, Ministra de la 

Condición de la Mujer, al INAMU y a la población en general.”

Municipalidad 

de Esparza 9/3/2023 pendiente  19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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 1 

Esta lámina, yo creo que ya ustedes lo han visto varias veces, incluso los compañeros de 2 

Bagaces,  nosotros no nos vamos a cansar de insistir en esto, porque para mí esto es 3 

fundamental cuando tengamos que ir a presentar esto a las autoridades, y ustedes,  casi 4 

que todos deberíamos manejar esa información casi al dedillo, porque en todos lados la 5 

gente está pidiendo que se reactive, que se abran los senderos, en todos lados se pide 6 

personal, en todos lados hay necesidades, y eso lo sabemos, pero, ¿Qué hace la 7 

diferencia acá? yo creo que la diferencia la está haciendo esto, dichosamente  estamos 8 

por acá pero, principalmente la parte económica y ahí nada más quitamos tres ejemplos, 9 

el tema de los eventos climáticos el Huracán Otto y la Tormenta Nate, que afecto mucho 10 

Upala y Bagaces, bueno aquí a la región el tema de ameba en las aguas termales, ya que 11 

tuvieron que cerrar un tiempo, eso también afectó la economía,  y bueno ni que hablar 12 

de la pandemia,  entonces otros sectores no es que no ha habido impacto en la 13 

economía, pero acá en la región yo creo que eso es lo que nos puede permitir a nosotros 14 

llegar, y tocar la puerta con un poquito más de autoridad,  y decir bueno nosotros 15 

realmente necesitamos aquí en la región una ayuda adicional, con una diferencia mayor 16 

con lo que es lo que estamos solicitando.  17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

Esto es muy importante porque esto creo que también lo queremos buscar nosotros y 27 

también para las compañeras del ICT que están por acá, es importante que se haga una 28 

mejor distribución de todo lo que es el turismo y de todo lo que son las ganancias 29 

asociadas al turismo a nivel nacional, estos datos son del año pasado, vean ustedes……. 30 
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… que más del setenta por ciento de la licitación, tanto extranjeros como nacionales, se 2 

están concentrando en siete parques nacionales, y eso está muy bien, pero cuando uno se 3 

pregunta, oye, ¿Qué pasa con el resto? Entonces, la idea aquí es de que cuando 4 

hablamos de apertura del Miravalles, se pueda tener esa mejor distribución y que los 5 

turistas tanto nacionales como extranjeros, no solamente, visiten estos siete parques 6 

nacionales, sino que tengan otras alternativas, y los que están por acá, que trabajan en el 7 

sector turismo, saben que eso va a generar todavía un encadenamiento y una ganancia 8 

mayor,  en el sector,  porque la gente ya no viene el mismo día, por ejemplo, sino que se 9 

quedan, porque al día siguiente van a ir a Miravalles y  posiblemente se quedan otra 10 

noche porque van a ir a visitar los atractivos, y ojo con esto, cómo lograr hacer una 11 

mayor distribución de los visitantes en el parque nacional,  y eso también traería, tal vez 12 

una descargar un poquito la sobrecarga que hay en muchos parques nacionales, porque 13 

hay  compañeros que ya prácticamente ni pueden ir almorzar por estar atendiendo la 14 

visitación, y el impacto que genera también el turismo, porque aunque  no queramos 15 

hablar de eso, siempre también hay un pequeño digamos impacto que se da, entonces, si 16 

nosotros logramos distribuir mucho, esa  distribución, yo creo que todos ganarían 17 

muchísimo.  18 

Este otro dato es importante, vean que cuando hablamos de extranjeros, el cincuenta por 19 

ciento, se concentra en cuatro partes nacionales, Manuel Antonio, volcán Irazú, Marino 20 

Ballenas, Tortuguero, Tenorio y volcán Poas, por lo menos al año pasado fueron los 21 

más visitados. Extranjeros, cuatro parques nacionales, y este dato tampoco es de ignorar 22 

mucho, el cuarenta y seis por ciento de visitación nacional se concentra prácticamente la 23 

mitad, se concentra en esos tres parques nacionales. Bueno, ¿Qué hemos hecho hasta 24 

ahora con estos temas?, con estos dos sectores que acabamos de ver,  ya para los dos 25 

tenemos informes de la Comisión de Emergencias, una de las cosas que nosotros 26 

empezamos ahí a conversar, cuando hablamos del turismo, que tan virtuoso, que tan 27 

seguro podría ser por ahí, porque muy bonito y todo, sabemos que igual tiene una 28 

topografía muy escapada y todo lo demás, y también tuvimos impacto, por el Huracán 29 

Otto, por Nate, era posible de que por ahí hubiera algún tipo de  área frágil, 30 
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 deslizamientos, o piedras volcánicas o cosas de este tipo,  ya para los dos sectores 2 

tenemos un informe que nos hizo la Comisión Nacional de Emergencias sobre la 3 

valoración de riesgo, en donde nos dicen bueno, sí, hay un riesgo, hay un volcán, es una 4 

parte alta, pero es manejable, no es una zona que está como declarada en emergencia,  5 

que hay que más bien evitar,  entonces creo que esto es algo muy importante, porque 6 

nos da la tranquilidad de tener una mayor seguridad para una visitación futura. 7 

 para que algo importante, bueno, el tema del sector del acceso público, y algo 8 

importante en el tema del sector de Cabro Muco logramos el acceso público y este 9 

temita, también lo vamos a ver, que no lo tenemos tan claro, en otro sector, algo que 10 

tenemos que resolver, pero ya el acceso público lo tenemos para por lo menos para ese 11 

sector.  12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

Bueno, esto es una fotografía en el sector también del lado de donde gracias por dicha 29 

tenemos ahí tenemos una intervención al camino del ICE, con unas condiciones para…  30 
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…transitar prácticamente para cualquier vehículo, entonces, eso es una gran ventaja que 2 

no todos los parques nacionales que de hecho hay algunos parques nacionales que el 3 

acceso prácticamente está muy muy complicado y es limitado, Tenorio por ejemplo, 4 

cuando se arregló el camino a la Ruta de los Malekus,  eso fue lo que provocó que hubo 5 

un aumento significativo en la visitación, cuando el camino estaba en condiciones 6 

diferentes, la visitación no era tan alta. Entonces, tener un acceso en condiciones así, yo 7 

creo que es una ventaja.  8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

Tenemos un plan de manejo, el Plan de Manejo está más bien aprobado, publicado, 16 

desde enero del dos mil dieciocho, entonces es una ventaja que en SINAC tenemos, ya 17 

tenemos la herramienta orientadora, que nos permite, y nos dice que efectivamente estas 18 

obras podrían ser utilizadas para para el uso turístico.  19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

Algunas fotografías de atractivos como les comentaba anteriormente, bueno, aparte la 25 

cima tiene bosques de altura muy importante, muy bonito, ya cuando está llegando a la 26 

parte alta, son muy frágiles, entonces sí hay que tener un cuidado, el día de mañana si se 27 

va a hacer una visitación, hacer  grupos un poco pequeños, manejables para subir al 28 

parque, las vistas son increíbles, cuando uno va subiendo, ojalá que el día esté bastante 29 

despejado, entonces solo se puede deleitar, Con  unas vistas increíbles, y por el sector de  30 
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 1 

…Cabro Muco como les decía, por el sector de las cataratas que hay por ahí, realmente 2 

son impresionantes. Claro, los dos lugares tienen un potencial muy bueno.   3 

Tenemos una propuesta de diseño de sitio, esto es para el sector de cabro Muco, sin 4 

embargo, vean ustedes, bueno, esto también un apoyo que nos hizo la empresa Valde 5 

sol, son los diseños de sitio: 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 Por ejemplo, para la entrada de casi mil millones de colones, que es una cifra bastante 17 

alta.  Por ejemplo para la entrada había que hacer una de casi mil millones de colones, 18 

que es una cifra bastante alta, si pasamos a la siguiente: 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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 Vamos a ver, diseño de sitio, lo que sería el sendero en concreto, hasta Cabro Muco, 2 

que también son casi otros cinco mil millones, o sea, total estamos hablando casi dos 3 

mil millones.  4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

Y aquí es importante y nosotros hicimos un alto, si nosotros nos quedamos esperando a 14 

que el día de mañana tengamos que tener dos mil millones, nunca va a salir, mas ahora 15 

como está la situación, esto nos llevó a tener que pensar en un plan B. Pero bueno, ¿Qué 16 

podemos hacer para abrirlo más rápido? Hemos estado coordinando, por dicha que 17 

tenemos mucho la colaboración de los compañeros del ICE e hicimos formalmente una 18 

donación, en este momento está en estudio por parte del ICE,  para la donación de unos 19 

contenedores, que nos va a permitir  a nosotros, por lo menos tener una caseta, por lo 20 

menos tener una batería de baños y si tuviéramos el personal y es con lo que quiero 21 

terminar la presentación en un ratito, podríamos estar pensando en la apertura en el otro 22 

sector podríamos estar pensando en algo similar, con la donación de los contenedores,  23 

por lo menos para garantizar lo que es la caseta,  donde van a estar los compañeros que 24 

reciben a  los visitantes y una batería de baños. 25 

 ¿Qué pasa con los parqueos? ¿Qué pasa con las piedras? ¿Qué pasa con todo eso? 26 

Nosotros siempre hemos visualizado, lo mejor en este caso es que todo eso se brinde 27 

externamente y eso le va a generar mayor economía,  por ejemplo a los grupos locales,  28 

nosotros no ocupamos tener un parqueo ahí para tener y estar cobrando y que eso vaya a 29 

Caja Única del Estado, tampoco tenemos el personal, entonces siempre hemos……… 30 
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…. visualizado que ese tipo de servicios es mejor que se brinde por un tercero, y es 2 

parte lo que queremos impulsar. 3 

 Algunas fotografías del sector de Cabro Muco: 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

Ya por dicha el año pasado tuvimos algunos pequeños avances,  por ejemplo la 12 

instalación de esos rótulos, que fue gracias a un grupo  voluntario de la Asociación de 13 

Guía de Turismo,  que estuvieron como quince días prácticamente y recientemente el 14 

ICE nos donó esa escalera,  que era unos de los puntos  más difíciles de acceso a esa 15 

entrada,  pero había que subir como dice uno gateando, hace como dos semana se 16 

colocó y se hizo la donación, con estas pequeñas alianzas ya vamos dándole forma a lo 17 

que podía ser la entrada. 18 

Bueno, ya para ir concluyendo, porque yo sé que el tiempo es bastante limitado, sé que 19 

hay muchas preguntas, con el tema de la cima, ahí el principal problema que nosotros 20 

tenemos que resolver ahorita, aparte del personal y la infraestructura,  es el tema de 21 

acceso.  22 

Actualmente hay que pasar algunas propiedades privadas, y eso es algo que tenemos 23 

que resolver, acá nosotros cuando hicimos la presentación acá a  los compañeros de la 24 

municipalidad y algunas personas que están por acá en días pasados, hicimos un trabajo 25 

a nivel catastral  para poder identificar,  cuáles eran los posibles alternativas, en ese 26 

momento que  se lograron ver tres alternativas y quisiera ser reiterativo con eso, o sea 27 

nosotros en este momento no queremos beneficiar, a una dos personas, queremos 28 

beneficiar a la gran mayoría que se pueda, y eso lo digo porque mucha gente se 29 

acercaba y dice, mire, es que por tal sector hay otra entrada que podrían tal vez ustedes  30 
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…….habilitar, entonces nosotros en aras de la transparencia hicimos un trabajo por las 2 

tres posibles entradas que podían haber, estoy hablando del sector de la cima. 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

Más bien, más bien, perdón. Bueno, esa es digamos la ruta que actualmente se está 12 

utilizando acá, hay que pasar un par de propiedades privadas, y al fondo hay que 13 

atravesar otra propiedad, antes de llegar, todo esto que está por acá son propiedades del 14 

estado, ahí no habría problema. Lo que tenemos nosotros que resolver, es un poco el 15 

tema de esas dos propiedades que están antes, sabemos que algunos casos han habido 16 

intención por parte de los propietarios, diciendo si tenemos que donar para que se 17 

convierta en caminos públicos lo podríamos hacer, pero tengo entendido que según 18 

como lo hemos hablado con otras propiedades, el tema está un poquito más complicado. 19 

Lo que sí tenemos claro es que la municipalidad de Upala, por ejemplo, ya lo vimos en 20 

la imagen anterior, con la parte del sector que está en el cantón de Upala, nos ha dicho 21 

nosotros apoyamos, pero ocupamos que sea camino público, yo creo que es bastante 22 

entendible. 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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 La otra  opción que estamos viendo es una finca que está un poco más hacia acá, es esa 2 

línea que se ve ahí con un color celeste de agua,  más o menos, y en esa igual, hay una 3 

propiedad privada, había que  ver la disposición que tiene el actual propietario, en algún 4 

momento como que había manifestado la anuencia a una donación, tengo entendido que 5 

ahorita como que no está muy clara  la situación,  que al final también toca un poquito 6 

la otra finca, la ruta uno, que también está al fondo, entonces esto podría ser una  7 

limitante en el camino. 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 Y finalmente, vimos otra tercera opción que es más hacia arriba, que esta solo atraviesa 18 

una propiedad, igual, he escuchado que el propietario tiene anuencia a donar el camino 19 

como tal, pero con el tema de la cima, es muy importante tener esto. ¿Cuál es la 20 

ventaja? Bueno, ninguna verdad, tenemos tres alternativas, aquí lo que hay que entrar es 21 

un proceso de negociación que lo particular, creo que no sería lo mejor que sea solo el 22 

SINAC, sino que también estén las municipalidades, porque es importante  que haya  23 

acercamiento, porque a todos nos beneficia, para resolver el tema este para empezar a 24 

avanzar con la infraestructura. 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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Aquí un acercamiento por lo menos de esta ruta, por lo menos la opción tres, porque 2 

alguien me decía que más arriba había  un camino público, está por acá, y es cierto, si 3 

uno entra por allá, ingresa con vehículo pero de aquí en adelante, ya no estamos igual 4 

aquí, había una partecita que es de otra propiedad que también había que estudiar que 5 

opciones hay o que disponibilidad tendría la persona de hace una donación.   6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

Y bueno, para ir finalizando creo que tal vez uno de los temas más difíciles de resolver 15 

de parte de nosotros es el personal,  imaginemos en un momento que ya tenemos todo el 16 

problema del acceso resuelto, tenemos ya el camino público establecido, tenemos la 17 

infraestructura, tenemos los contenedores donados, tenemos todo, pero si no tenemos el 18 

personal y yo con todo respeto lo digo, aquí vamos a seguir viniendo a reuniones 19 

pasaran los meses, las semana,  y no vamos a abrir nada eso tenemos que tener muy 20 

claro, si no tenemos el personal, no vamos a poder abrir el parque.  Plazas nuevas no 21 

nos van a dar o puestos nuevos, esto nos quedó más claro cuando se hizo la conferencia 22 

de la ley del Empleo Público, y viendo el reglamento, entonces aquí hay que buscar dos 23 

alternativas, nosotros veníamos pensando en esas dos primeras que estaban por ahí; una 24 

es un traslado de una institución a otra, posiblemente a todos nos falta personal, pero 25 

hay instituciones que tienen más personal que otras, entonces ya en el pasado se ha 26 

dado, se hace un traslado horizontal de una institución a la otra,  la otra sería un 27 

préstamo de funcionario mediante convenio que también se da, como prestamos por 28 

ejemplo de otras instituciones, por ejemplo del MOPT, no sé solo por citar un ejemplo, 29 

donde se hace  un traslado de unos dos o tres años de  un funcionario, hacia otra ……. 30 
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….institución, y recientemente estaba viendo una noticia por ahí que nos llamó mucho 2 

la atención de que en el caso de Manuel Antonio se aumentó la capacidad de carga de 3 

dos mil a tres mil personas la semana pasada, pero a nosotros en especial nos llamó más 4 

la atención, que decía que se había dotado de tres plazas nuevas, o tres nuevos 5 

funcionarios entonces,  yo le decía a los compañeros ¿Cómo es esto?, ¿de dónde sacaron 6 

funcionarios?. Entonces, nos dimos a la tarea de averiguar un poquito y vimos que 7 

fueron contratados por FUNDAGO, recordemos que es una fundación del Banco 8 

Mundial, de ahí se manejan muchos proyectos a nivel nacional, muchos fondos a nivel 9 

internacional por ejemplo, entran ahí, por ejemplo  el fondo de Biodiversidad 10 

Sostenible, y se dio una decisión política al más alto nivel y se contrataron tres 11 

funcionarios entonces quizás uno de repente piensa, bueno, tal vez una alternativa sea 12 

eso, que se haga una gestión de alto nivel, se haga una decisión política y se pueda 13 

contratar cinco, seis personas para el Miravalles y nosotros no estamos pidiendo 20 14 

personas para poder operar, requerimos lo mínimo.  15 

La otra opción  que también es interesante, esta sí no se ha hecho, pero se plantea por 16 

medio de la noticia, se menciona, es tratar de contratar personal, por medio del 17 

programa de subsidios de desempleo del FODESAP, del  Ministerio de Trabajo. En esto 18 

yo no he podido todavía hablar  con las autoridades para ver qué tan factible es, pero por 19 

lo menos ya se está contemplando. Entonces ya para ir finalizando, la última 20 

diapositiva, para dejarles esto a nivel de ideas, por si el día de hoy saliera algún acuerdo, 21 

o por lo menos una nota, o algo para con una petición más formal, yo siempre he creído 22 

que uno no solamente tienen que llegar compartiendo el problema, sino también  con 23 

una alternativa a solución. Quizás algunas cuatro alternativas puedan ser útiles para 24 

poder resolver el problema de faltante personal, porque si no me alegra mucho verlo, 25 

pero no vamos a avanzar sobre el tema que nos interesa, que es la apertura, entonces ya 26 

con esto finalizo, nada más quería dejarles por ahí, las imágenes de logo del volcán 27 

Miravalles: 28 

 29 

 30 
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Ya el año pasado lo habíamos trabajado para todas las áreas de conservación, hicimos 2 

logos nuevos para todas las áreas protegidas y esto perfectamente lo pueden usar 3 

ustedes en algún tipo de material divulgativo, creo que es una forma de ir posicionando 4 

también el nombre del volcán Miravalles, ya un afiche y un logo, y bueno, creo que de 5 

momento sería lo que quería compartirles con ustedes y quedo totalmente a la orden por 6 

alguna pregunta, o comentario. Gracias. 7 

Señor Presidente: Ok, para el tema de las consultas, me levanta la mano, se presentan 8 

porque la sesión está siendo transmitida para todo el cantón, en la página del Concejo 9 

Municipal y de la municipalidad, entonces se presentan y realizan la consulta que sea 10 

pertinente para el área del SINAC. 11 

Señora Wendy Arguedas de ICT: Buenas tardes, Wendy Arguedas del ICT. Mi 12 

pregunta al compañero es, si hay un perfil específico, vamos a ver, es que trabaje en el 13 

Ministerio de Trabajo y es muy factible, es más por  la Dirección de empleo, vamos a 14 

ver es factible, pero si ustedes para esos dos funcionarios necesitan un perfil específico, 15 

porque tiene  algunas limitaciones, como de la cantidad de salario y demás, entonces, 16 

como poder nosotras desde el ICT poder apoyarlos en ese tema.  17 

Señor Alexander León: Muchas gracias, Wendy, que dicha que tiene esa expertís 18 

porque puede orientar, En realidad nosotros no hemos llegado al detalle de qué 19 

especificaciones, no es necesario, por ejemplo, que sean personas que  pueden tener la 20 

formación personal, pero no la clasificación. Ahorita que estaba viendo casualmente las 21 

escalas provisionales que están utilizando para eso, por ejemplo, la mayoría de 22 

compañeros que trabajan en la parte de turismo, tienen la clasificación de técnicos, 23 

porque nosotros como tal, curiosamente no tenemos la figura de un cajero que  es la 24 

persona que está cobrando y recibiendo, pero generalmente un técnico que hable inglés, 25 

yo creo que eso nos sirve perfectamente, lo que podríamos hacer, para dejarlo todavía 26 

un poco más claro es,  que yo les puedo hacer llegar un poco el tema de esta limitante, 27 

el salario, que digamos, esto si me llama la  atención, es importante considerarlo, y ver 28 

que podríamos ajustarnos a esa necesidad, pero perfecto muchas gracias. 29 

 30 
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Señor Bernal Maroto: Buenas tardes, mi nombre es Bernal Maroto, para don 2 

Alexander, es citarle una de las tres opciones para entrar al parque, acuérdese que yo 3 

vengo a representar a Carlos Rincón que tiene la tercera opción, y cuando usted diga le 4 

entramos al proceso. Muchas gracias. 5 

Señor Alexander León: Sí, muchas gracias, tal vez es muy importante, y en buena hora 6 

que se dio esta intervención por parte del señor, para este tema definir los accesos, para 7 

nosotros sí es muy importante trabajarlo con las municipalidades, recordemos que en 8 

este caso los requisitos para tener un camino, las inversiones que se hacen, en este caso 9 

sería a través del Gobierno Local, estamos hablando de un camino local, entonces yo lo 10 

que creería es que si tenemos alternativas como esto que el señor nos acaba de plantear 11 

o puede que se acerque otro, pero en este caso   me parece que tal vez lo que podríamos 12 

hacer es juntamente hacer una reunión, pero que sean los de la Unidad Técnica, los 13 

compañeros de la municipalidad la gente que conoce, para poder sentarse con las 14 

personas, y decirles bueno, si queremos establecer un camino, estos son los pasos, estos 15 

son los requisitos, porque el otro día lo hablamos, no se trata tampoco de aprovecharlos 16 

o de engañar, quizás, que nadie lo va a hacer, quizás que una persona que tenga muy 17 

buena voluntad. Sabemos que, si se hace un camino, ¿Qué implica? La persona tiene 18 

que tener un claro que es el camino, que posiblemente hasta los mismos planos de su 19 

finca van a quedar fraccionados, todo ese montón de cosas, creo que es muy importante 20 

hablarlas para que las personas que si tienen la buena voluntad, de poder ayudar a este 21 

proceso, y tienen la disposición de donar, sepa con claridad, qué es lo que está haciendo, 22 

verdad, y que no vayan a haber malos entendidos, alguna gente puede pensar, bueno, es 23 

que voy a dar un derecho a paso y si no me sirve trato de echar para atrás, y cuando  24 

hablamos de caminos esto no funciona así, pero yo les invito a eso respetuosamente. Y 25 

si se diera la opción, podríamos en los próximos días tener una reunión, más 26 

específicamente sobre ese tema, y aclarar realmente que es lo que se requiere, y si 27 

vemos que hay disposición, pues en buena hora seguimos para adelante. 28 

Señora Wendy Arguedas: Otra vez viendo el tema de los funcionarios porque yo sí 29 

entiendo que eso es fundamental, como hablar con la propuesta, que es que entre las dos 30 
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…. municipalidades,  si es posible, pueden poner como una persona y nosotros digamos, 2 

tratar de, yo hablo con  mi jefe y demás y nosotros  tener un compromiso de buscar la 3 

otra segunda persona, como para para aportar de las dos maneras. Pero no sé 4 

municipalmente si eso es posible, que se contrate a alguien y que los destaquen ahí, 5 

porque coincido con el compañero, yo creo que esa es como la parte fundamental para 6 

ponerlo a funcionar. 7 

Señora Alcaldesa: Bueno, buenas tardes a todos los presentes, bienvenidos es un gusto 8 

tenerlos aquí y  también a las diferentes organizaciones y a los compañeros del Concejo 9 

de Bagaces, creo que en ese momento como decía  don Alexander tenemos que venir ya 10 

a  definir cosas concretas porque vamos a seguir de reunión en reunión,  y con las 11 

compañeras del ICT que estuvimos en  la gira, lástima que no pudo venir don Gustavo, 12 

pero ustedes están para tomar decisiones, y creo que el ICT es un gran aleado, ya que 13 

ellos tienen hasta presupuesto para que nos ayuden en este proceso y por otra parte sí 14 

quiero decirles,  que yo creo que las comunidades deben de verse más beneficiadas con 15 

la apertura de estos dos o tres lugares de acceso al parque Miravalles, porque al final a 16 

veces se hacen los parques el SINAC los administra, pero sin recursos, y tenemos el 17 

ejemplo de Palo Verde,  que la gente no va porque eso le toca a CONAVI,  porque es un 18 

desastre de carretera,  entonces la idea es que sea un beneficio para comunidad,  y ahí 19 

yo pienso que no se ve tampoco en funcionar en el mismo parque, sino como hacer 20 

parqueos fuera del parque, que hay un restaurant en cada una de las entradas,  como 21 

decía donde la gente pueda vender,  el parqueo, igual en cada una de las entradas, y 22 

también la parte de acceso, no es tan fácil ahora, ahora está un protocolo del MOPT y 23 

no es tan fácil los accesos, hay que verlo con la parte técnica de las municipalidades, la 24 

Unidad Técnica, entonces eso es otra reunión más técnica que hay que hacer para ver 25 

los accesos, cómo se puede manejar, y cómo podemos ayudar a la gente, para 26 

asesorarlos  en la donación de terrenos y que después sus fincas se vean afectadas, pero 27 

si yo creo que hay que hacer diferentes reuniones, yo no sé con el ICT es lo más cercano  28 

a que nos presten los funcionarios,  y realmente  yo creo que estos acercamientos son 29 

muy importantes, pero tenemos que ir concretando y desde ya les digo, yo a los de la…. 30 
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…Asociación de  Guayabo y Fortuna que se vayan ya preparando, porque ya con este 2 

esfuerzo que hizo el ICE de poner  las escaleras y además  está la posibilidad o el 3 

compromiso de que ya nos preste un contenedor para abrir el parque lo antes posible,  4 

porque esto se llevan desde el 2019 y no se ha abierto, el otro acceso lo subí hace años, 5 

es durísimo y es para caminadores de verdad, y en cambio el parque Miravalles es otra 6 

opción por Cabro Muco, me encanta,  porque ahí es como para gente que pueda hacer 7 

una caminata más recreativa, además tiene unas cataratas y unos ríos que son 8 

impresionantes, pero son dos opciones diferentes, pero para diferentes personas según lo 9 

que quieran de la caminata. 10 

Pero si les digo bueno, que bueno que estemos aquí y  como decían vamos a concretar 11 

lo que haya que hacer y podamos programar una reunión tal vez con la parte técnica de 12 

la municipalidad, y también creo que el acercamiento con el ICT  es importante  que ya  13 

podamos hablar con ellos, y que les presentemos un proyecto, porque ellos nos van a 14 

dar recursos, sino presentamos un proyecto, más bien don Gustavo fue el que me pidió 15 

que lo invitáramos a estar aquí, el Director del ICT, el Director de Gestión Turística, él 16 

me pidió y por compromiso que tenía pues no pudo estar aquí, pero sí hay posibilidades 17 

de tener financiamiento con ellos, siempre y cuando presentemos el proyecto, yo creo 18 

que aquí ya don Alexander lo expuso bien y hay que definir cuál sería la ruta a seguir el 19 

día de hoy. Muchas gracias.  20 

Señor Presidente: Ok,  de parte del Concejo municipal de  Bagaces y con respecto a la  21 

propuesta que nos hacía la compañera del ICT, Wendy de la posibilidad de la 22 

contratación de un funcionario por parte de las dos municipalidades, vamos a hacer la 23 

consulta legal primero, administrativa y financiera, que son los tres aspectos que 24 

debemos de considerar antes de dar una respuesta a una solicitud de este tipo, porque 25 

para nadie es un secreto que nos regimos por el régimen de la contratación  pública, y 26 

no es tan fácil tomar este tipo de decisiones, así en caliente; si nos comprometemos por 27 

lo menos de parte nuestra, y creo que también de parte de los compañeros del Concejo  28 

Municipal de Upala a  hacer las consultas legales, financieras, administrativas que sean 29 

necesarias, y si tenemos la luz verde, por supuesto que vamos a tener la mayor voluntad 30 
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posible para este tomar esa decisión, a eso si nos comprometemos para hacer la consulta 2 

inmediatamente sobre este tema. 3 

Señor José López: Buenas mi nombre es José López,  don Alexander y Vilmar yo estoy 4 

anuente por el lado de Cabro Muco, ahí tengo una orilla de tierra,  tal vez puede servir y 5 

podemos llegar a ver  en qué condiciones se necesita la tierra, y ver cómo está la tierra 6 

también,  yo tengo tiempo que por medio de la Asociación de Guayabo, con Bernal 7 

hemos visto esto, y yo le dije a él que de alguna manera llegamos a un buen puerto, con 8 

demasiado gusto podemos sentarnos en una mesita de trabajo, Vilmar conoce donde yo 9 

tengo el pedazo de tierra ahí. 10 

Señor Marvin Mungia: Buenas tardes a todos, mi nombre es Marvin Mungia, 11 

Vicepresidente de la Asociación de Desarrollo de Guayabo, en base a la consulta y la 12 

opción que nos indica el señor José López, nos comentaba también que en ese lote (es 13 

una tierra buena) y hay opciones como ahora lo mencionaron, de poder colocar 14 

contenedores, de poder hacer opción de cafetería, restaurante, parqueo, es una opción 15 

muy importante. La otra es una consulta para el SINAC,  la opción de apertura de una 16 

entrada al parque tiene que ser solamente una,  o se pueden abrir en este caso como 17 

decía la señora alcaldesa, la opción de Cabro Muco  para las personas que quieran una 18 

caminata  recreativa,  y la otra que esta por Guayabal, es para la persona que quiere  un 19 

poquito más de aventura, un poquito más aventurero y que  requiere  mayor esfuerzo 20 

físico, entonces si existe esa opción de que no haya solamente una entrada, sino que no 21 

sé,  ¿se podrá hacer una oficial  y que hayan varias opciones?, porque esto abriría la 22 

oportunidad de beneficiar  tanto a  Upala, como a los distritos de Bagaces que están 23 

colindando con el parque. Bueno esa sería la consulta.  24 

Señor Alexander León: Muchísimas gracias por la consulta,  porque creo que vale la 25 

pena ampliar un poquito sobre  esto, en realidad nosotros siempre hemos pensado que 26 

por un tema de administración, por un tema de economía de recursos, por un tema de 27 

simplicidad, cuando es un mismo atractivo, se maneja una sola entrada, pero como lo  28 

acabamos de ver por acá, en el caso Miravalle, estamos hablando de diferentes 29 

atractivos, nosotros ahorita estamos pensando en que se puedan habilitar los dos ……. 30 
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……sectores, el sector Cabro Muco y el sector al cráter, entonces estaríamos hablando 2 

de dos entradas, las dos tienen que ser oficiales, o sea aquí no podemos hablar de que 3 

una oficial, la otra es semi oficial, ¡no!, tienen que ser entradas oficiales, y eso significa 4 

que por eso estamos insistiendo en lo personal y estamos insistiendo en la 5 

infraestructura, porque al final de cuentas es una imagen que se lleva la persona que va 6 

a visitar del SINAC en primera instancia, del país y de todo,  entonces la idea es que 7 

tiene que haber una persona ahí, un funcionario,  que reciba, que atienda, que de la 8 

información, hay un nivel de responsabilidad, ahorita casualmente estaba viendo las 9 

fotografías de que hoy una persona se cayó allá en Río Celeste, entonces estaban los 10 

compañeros sacándola en  camilla (muy complicado), hasta ese tipo de cosas uno tiene 11 

que preverlas para que el día de mañana no haya una demanda o ese tipo de cosas, pero 12 

concretamente la pregunta, en el caso del Miravalles  estamos hablando de las dos ¿Qué 13 

es lo que hemos estado haciendo? Bueno, empezamos un poquito en Cabro Muco, 14 

porque era tenía la opción un poquito más como la facilidad un poco mayor, porque 15 

mucha gente nos ha dicho nosotros lo que queremos es que ya el parque este abierto, no 16 

tal vez necesariamente las dos entradas, pero si en este momento por eso lo hicimos en 17 

una presentación, tenemos ya avances sobre las dos y pudiéramos tener las dos abiertas, 18 

pues en buena hora. 19 

Hay otros parques nacionales muy grandes que tienen varias entradas, porque son varios 20 

atractivos, por ejemplo, el Braulio Carrillo tiene varios sectores que están abiertos, 21 

entonces, no necesariamente un parque, un área que tiene que tener una sola entrada,  si 22 

es para un mismo atractivo, si consideramos tener un montón de entradas para llegar a 23 

un mismo sitio, se ocuparían  más funcionarios y la capacidad de manejo es un poco 24 

diferente, todo ese tipo de cosas, pero en el caso Miravalles hablando concretamente  25 

nosotros estamos pensando en  los dos sectores. 26 

 Y como bien lo acaba de decir, son diferenciados, el uno tiene muy poco nivel de 27 

dificultad, el otro es un poco mayor, entonces, perfectamente se puede desarrollar los 28 

dos,  y eso creo que lo puntualizamos al inicio cuando empezamos a hablar y eso nos 29 
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….gusta, porque también estamos dando una alternativa y vean ustedes que no es 2 

casualidad de que estén los dos Concejos Municipales por acá,  se sienten identificados, 3 

ven que hay un potencial beneficio para los dos cantones y ¿Por qué no? hasta para la 4 

misma región. No sé si te queda claro. 5 

Señor Presidente: Alexander para hacer una aclaración ahí, no es que tienen que ir en 6 

paralelo, se van a abrir los dos, pero si uno va a estar antes que el otro, pues obviamente, 7 

no vamos a dejar al  que ya está listo esperando hasta que el otro esté listo.  8 

Señor Alexander León: ¡Sí, sí, exactamente! José Alfredo lo acaba de decir muy bien, 9 

nosotros tenemos  ese compromiso de poder abrir, si se dan las condiciones en uno, no 10 

nos vamos a detener hasta que el otro avance. 11 

 Y aprovecho también para responder la pregunta que me hacía José Alfredo al inició,  12 

sobre el tema del convenio de los quince millones que se me olvidó, sí, efectivamente la 13 

Municipalidad de Bagaces, el año pasado tuvo  la iniciativa de colaborar con este 14 

presupuesto de quince millones, que nos puede ayudar muchísimos pequeños o más 15 

bien grandes detalles que se pueden dar en el sector, por ejemplo, hay que acondicionar 16 

algunas barandas, hay que mejorar la rotulación, o sea, el dinero es sumamente 17 

necesario para nosotros.  Se hizo tripartito y creo que esto es importante también 18 

conversarlo, porque cuando ellos se hacen acercaron, nos dijeron, nosotros tenemos 19 

quince millones para darle al SINAC para el tema de ese, digamos cómo hacemos, 20 

hacemos el convenio y se lo  pasamos al SINAC, nos encontramos con una cosa que se 21 

llama regla fiscal de tope presupuestario, y cuando hicimos la consultas a San José, la 22 

respuesta que me dieron a mí desde San José fue, “si la municipalidad o cualquier otro 23 

ente traslada recursos al SINAC se van a quedar ahí, porque ya SINAC tiene tope 24 

presupuestario y  tenemos la regla fiscal, eso es algo que nos estamos enfrentando en las 25 

instituciones, con esta famosa ley del Fortalecimiento de las Finanzas Publicas “Regla 26 

Fiscal” en términos populares, entonces ideamos hacerlo a través de la Asociación de 27 

Desarrollo de Fortuna, ya el convenio lo firmó la Asociación de Desarrollo de Fortuna y 28 

lo firmo la Municipalidad, ahí hubo un pequeño desfase, porque los compañeros del .. 29 
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…..SINAC San José no lo habían revisado, entonces ahí no lo mandaron firmado, 2 

entonces ahí lo que nos dijo a ahora la Asesoría Legal es que le van a hacer una 3 

convalidación, ya tienen todo listo, y ahora estoy esperando que doña Karen Quesada, 4 

que es la a Jefe de Jurídico mande la nota diciendo que recomienda la convalidación, 5 

entonces los vemos en el CONAC, y ya don Rafel lo puede firmar,  para ver si este año 6 

si podemos hacer el convenio,  y ahí me disculpa, porque se me había olvidado 7 

referirme a eso. 8 

Señora Damaris Castaños: Muy buenas tardes, compañeros, mi nombre es Damaris 9 

Castaño, soy la Síndica Propietaria de Aguas Claras, primera vez que asisto a estas 10 

reuniones, pero yo tenía la pregunta para los visitantes de aquí de Aguas Claras, (que 11 

creo que hay algunos) respecto a la entrada que está dando, por este lado, necesito tal 12 

vez que ustedes nos expliquen como guías turísticas de pueblo de Aguas Claras, de 13 

¿Qué es lo que tienen ustedes para para explotar? 14 

 Ellos dicen que por ese lado es muy quebrado, muy peligroso, la caminata es más 15 

pesada, pero bueno, pero para todo hay turismo, tanto para Bagaces como para Upala, 16 

entonces tal vez ustedes que conocen muchísimo más, son más de la zona, pues nos 17 

expliquen un poquito de, ¿qué se trata esa entrada?  18 

Señor Jorge Murillo:  Buenas tardes a todos, mi nombre es Jorge Murillo, soy el 19 

vicepresidente de la Cámara de Turismo y también soy vecino de Guayabal. 20 

 Bueno, creo que hay tres atractivos principales en aquella zona, atractivo número uno, 21 

somos el único volcán de toda la Cordillera de Guanacaste que se puede hacer la 22 

escalada hasta el tope, hasta la parte más alta,  quizás ese es un gran atractivo, porque es 23 

un gran reto tanto para el turismo nacional, como para turismo internacional y ahora 24 

está muy de moda el hiking, entonces para mi criterio el principal atractivo en estos 25 

momentos.  26 

Segundo, parte de arriba y según como se muevan los senderos o según a como los 27 

pueda hacer el SINAC, tiene bosque primario, y tiene un bosque nuboso y un bosque 28 

enano en la parte de arriba, que es precioso, entonces, eso es otra atractivo que no se ve 29 

a simple vista, porque tenemos otros volcanes en la zona seca y en la zona húmeda, que  30 



Acta 15-2023 

10-03-2023 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°15-2023, 10-03-2023                                Página 28 
 

 1 

…ya es Arenal pero  no tenemos ese acceso, pero  Miravalles si goza de esa segunda 2 

oportunidad. 3 

 Como tercer punto, que para mí es un súper atractivo, son las vistas, tenemos el volcán 4 

más alto de la cordillera, entonces tenemos unas vistas preciosas hacia el Golfo de 5 

Papagayo y hacia el Lago de Nicaragua, es algo espectacular, la verdad es que ese 6 

acceso para mi criterio, que tengo ya varios añitos de trabajar en turismo, es el principal 7 

acceso que tenemos al parque, porque creo que presenta mayor oportunidad de atracción 8 

turística, tanto nacional como extranjera. 9 

Señor Marco Prado: Soy Marco Prado, vengo de Río Naranjo,  Presidente de la Asada 10 

de Río Naranjo, también me interesa mucho lo que es el turismo y yo sé que el acceso 11 

que más se está hablando es el acceso de  Cabro Muco, pero mucho del turismo 12 

actualmente se está yendo por lo que es hacia San Carlos, lo que es Bijagua, pasa por 13 

Upala, entonces creo que sería muy importante valga la redundancia porque yo sé que 14 

se ha hablado varias veces, habilitar un acceso hacia el parque Miravalles por la zona de 15 

Bijagua,  y que a ustedes los de Upala también les interesa, porque mucho de turismo 16 

que pasa por San Carlos va para Fortuna y todo eso,  necesita acceso por ahí, primero 17 

¿Por qué?, porque tienen que venir a dar la vuelta hasta aquí,  para poder subir por  18 

Cabro Muco y ¿Qué es lo que sucede?,  el paso de la Giganta está pésimo, ahí  solo se 19 

puede ir casi que a caballo,  entonces nosotros pensamos y queremos hablar con 20 

Alexander, si es posible,  abrir tal vez en un futuro un acceso,  para que se beneficie más 21 

la zona de Upala, Río Naranjo, Upala y todos  captando turistas para llevarlos al  Parque 22 

Miravalles,  por un acceso fácil en esa zona,  no fácil, pero si  por lo menos atractivo 23 

para esa zona. Gracias. 24 

Señor Alexander León: Muchas gracias doctor Prado, por la consulta. Nada más 25 

rápidamente, efectivamente si ustedes revisan el Plan de Manejo del Parque Nacional 26 

Miravalles,  que por cierto tuvimos que atrasar un poquito la publicación porque ya se 27 

estaba firmando el decreto, y si salía como zona protectora íbamos a tener que después 28 

inconvenientes,  entonces lo atrasamos  un momentito y por dicha salió Parque 29 

Nacional,  en la zonificación es donde nosotros decimos que se pueden hacer, hay otras, 30 
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…. en el Plan de manejo Potencialmente se identificaron los sitios turísticos por el 2 

sector de Bijagua,  propiamente por el lado Altamira, en donde hay unas cataratas muy 3 

lindas también, el Río Bijagua,  igual ahí hay un problema de tránsito con la propiedad 4 

privada, que estamos viendo con la calle, que hay que resolver, y otra cosa muy 5 

importante es de que ahí todavía no hemos entrado con la Comisión Nacional de  6 

Emergencias a hacer la valoración,  porque esa zona sí fue una de las más impactada, 7 

entonces queremos estar seguros, pensamos que a futuro podría darse la alternativa, 8 

pero queremos ir así como paso a paso, si nosotros en este momento nos ponemos a 9 

pensar en todas las entradas, nos vamos a dividir y  no nos vamos a concentrar en una,  10 

eventualmente sí se podría hacer, eventualmente creo que eso está en el Plan de Manejo, 11 

de hecho, se ha estado considerando, y ojalá el día de mañana pues tengamos ya no 12 

solamente dos sectores, sino tres o cuatro oportunidades, Miravalles tiene un potencial 13 

muy grande, lo más difícil creo yo, en  todo el proceso es arrancar, y por eso estamos 14 

acá, para ver cómo podemos ir dando plazos, pero nada más para que no quede el 15 

comentario suyo ahí,  como un simple comentario,  efectivamente está y de echo está en 16 

el Plan de Manejo y estos atractivos están identificados, pero para es fundamental tener 17 

el informe de la CNE,  creo que tal vez eso lo podemos adelantar este año, tal vez con 18 

una guía con ellos y que nos hagan un reporte como  ya nos lo ha dicho en estos dos 19 

casos. Muchas gracias. 20 

Señor Presidente: Bueno, vamos a ir este cerrando el tema aquí de la consulta para 21 

poder avanzar con la sesión. Sí, es importante y  lo conversaba con el compañero 22 

regidor Juan Carlos Camacho de Upala, ustedes requerirían  un acuerdo municipal 23 

instándolos a realizar esos trámites para tener más peso ante la ante la Comisión y todas 24 

las instituciones que correspondan, y que se pueda hacer lo más rápido posible. 25 

Señor Alexander León: Si existe un acuerdo, ojalá vaya al más alto nivel. 26 

Señor Juan Carlos Camacho: Nosotros no estamos en sesión, por eso no podemos 27 

tomar el acuerdo. 28 

Señor Presidente: No, por eso yo estoy tomando la palabra a los compañeros, porque 29 

ellos hoy no pueden tomar el acuerdo, obviamente, porque no están en sesión, pero ellos 30 
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…… se lo van a llevar, Excelente la recomendación de don Alexander, si requieren el 2 

acuerdo para una instancia superior para  ejercer la presión y el seguimiento que sea 3 

necesario 4 

Señor Vilmar Villalobos: Buenas tardes, mi nombre es Vilmar, y soy el Administrador 5 

del Parque Nacional Volcán Miravalles, cuando Alexander habla del acceso es a la 6 

catarata del Río Bijagua, para que quede claro, que no es ni a Cabro Muco, ni al cráter, 7 

ni a otro sector, sino que es a la Catarata del Río Bijagua, que es lo que tenemos 8 

contemplado en el Plan de Manejo que es el instrumento que nos rige.  Entonces para 9 

que quede claro el asunto. 10 

Señor Romell Cheves: Buenas tardes, mi nombre es Romell Cheves, soy Asesor 11 

Comunal y sirvo en Bagaces Radio. Para don Alexander ¿Qué experiencia tiene usted 12 

ante esto que dos municipalidades tienen un parque que forma parte de ambos cantones? 13 

Y si su experiencia nos podría indicar, ¿cuál sería la mejor ruta para firmar un convenio 14 

de cooperación entre las municipalidades?, pero aquí hay actores, como por ejemplo, 15 

aquí están los miembros, presidente, don David, y de más miembros de la Cámara de 16 

Turismo y Comercio de Miravalles, también están, el Presidente de la Asociación de 17 

Desarrollo de la Fortuna, está el Vicepresidente de la Asociación de Guayabo y también 18 

sé que está de Guayabal, que es el Presidente de la Asociación, cómo  ustedes 19 

manejarían esa opción, o qué experiencia tienen  con respecto a la coordinación de vía 20 

convenio, para que estas, primero las municipalidades como Gobierno Local, también 21 

estos actores sociales puedan hacer un Convenio de Desarrollo Turístico, porque yo sé 22 

que no se puede hacer un Convenio de Administración,  porque es imposible que una 23 

municipalidad vaya a  administrar un parque, pero si ambas municipalidades puede ser 24 

los dos actores, para hacer el desarrollo turístico, ¿qué significa esto?, que esas entradas 25 

y todos los que están aquí que tienen terreno obviamente, que van a donar terreno, 26 

también sabemos que van a tener espacios y lugares para ventas de artesanía, comida, 27 

etcétera, entonces, ¿cómo podemos canalizar para que el día de mañana se firme un 28 

convenio y estos actores puedan involucrarse, y si es positivo invitar a ambas 29 

municipalidades de paso a que lo firmen, Gracias. 30 
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Señor Alexander León: Gracias por la pregunta, voy a ver si logré comprender bien 2 

cuál era la realmente la consulta, pero sí es muy importante, tal vez aclarar algunas 3 

cosas. Vamos a ver, la administración digamos de las Áreas protegidas, en este caso 4 

corresponde al SINAC, lo que es la tarifa para ingresos, sabemos que hay un decreto de 5 

tarifas que se aplican para diferentes partes nacionales, y eso va a la Caja Única del 6 

Estado y nosotros lo digo porque en algunos casos, algunas personas se han acercado, y 7 

se puede hacer algún tipo de convenio con el propietario y que haya una ganancia mutua 8 

ahí, tenemos  que hacer diferencia, que lo que es tarifa, tiene que ir directamente a lo 9 

que es Caja Única del Estado.  10 

Ahora, lo que nosotros estamos visualizando en este caso del Miravalles y por eso 11 

mencionábamos anteriormente el tema del parqueo y todo lo que son los accesos, que 12 

eso generalmente se pueden desarrollar  por terceras personas, nosotros no estamos 13 

pensando en que para abrir Miravalles ocupamos personal, una caseta, ocupamos 14 

parqueo, ocupamos una cafetería, ocupamos cabinas, nada de eso, porque yo creemos 15 

que eso, lo mejor es que se desarrolle fuera, entonces, sí sería importante que se 16 

desarrolle una alianza entre las dos las municipalidades, con algunos actores como usted 17 

lo está proponiendo, con  Asociaciones de Desarrollo y algunos otros, y quisieran por 18 

ejemplo establecer una alianza para desarrollar ciertas mejoras, ciertas facilidades, eso 19 

nos daría más respaldo porque alguien puede preguntar, bueno, ustedes por ejemplo, 20 

¿Qué van a hacer con los carros? Los carros van a operar en esquema de cooperación, 21 

privado, lo que sí tenemos que tener cuidado, es de que todos esos desarrollos se tienen 22 

que dar fuera del área de propiedades privadas, porque dentro del Parque Nacional 23 

nosotros el único mecanismo que tenemos hoy día es la concesión de servicios 24 

esenciales, que tiene un nombre hasta quizás equivocado, que no es una contratación 25 

administrativa, entonces ustedes han visto que en Manuel Antonio, Chirripó y 26 

Corcovado, hay servicios que ya están concesionados a un tercero, eso simplemente es 27 

que el SINAC saca un cartel de licitación, participan varios actores y algunos oferentes, 28 

ese es el único  mecanismos para poder desarrollar  dentro del parque,  pero aquí por lo 29 

que estamos viendo, creemos que más bien las facilidades, se pueden desarrollar desde  30 
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….afuera, y eso creo que lo puede hacer hasta más fácil, lo puede hacer más equitativo, 2 

lo puede hacer más directo, porque el esquema, es un es un tema muy complicado para 3 

poder desarrollar, hay que pasar un proceso muy largo, aquí yo creo que la ventaja que 4 

tenemos es eso, si nosotros logramos resolver, el tema del acceso, el tema ese, y ojalá, 5 

pudiéramos en algún momento, si se permitiera que eso lo hiciera un tercero, pero no 6 

podemos, tenemos que ser nosotros, por eso estamos urgidos de personal, el tener la 7 

caseta, el tener todo eso, si tenemos eso mínimo, el resto en desarrollo se puede  a fuera. 8 

 Entonces, creo que sí, en buena hora podría como unos pasos a futuro, haber una 9 

alianza, entre los dos Gobiernos Municipales, con las Cámaras, con las Asociaciones, y 10 

que ojalá todos esos servicios accesorios, el guía por ejemplo, el hospedaje, que no se 11 

queden concentrados en un solo lugar, sino que ojalá todas las personas que tengan 12 

hospedajes, cabinas, restaurantes se vean beneficiados de todo eso,  igual con los 13 

parqueos en este caso pueden generar mucho desarrollo para propietarios, y yo el otro 14 

día lo veía, tal vez aquí de impulso y de motivación a las personas que tal vez tienen en 15 

este momento, imagínese alguien que tenga una propiedad cerca de un parque,  que 16 

pueda desarrollar un parqueo, cuánto le puede generar, quizás le puede generar más de 17 

lo que cobran en la entrada. 18 

Señor Vilmar Villalobos: Sí, tal vez la experiencia Guatuso – Upala con la ruta de los 19 

Malekus,  no una alianza creo que escrita, pero parte de la ruta de los Malekus, parte 20 

estaba en territorio Upala y parte en Guatuso, entonces unieron esfuerzos y prepararon 21 

el camino, entonces la gente que viene que vienen por el lado de San Carlos - Fortuna 22 

entra por la Ruta Maleku de Guatuso, y la gente que viene a las playas, entra por la ruta 23 

Maleku por Bijagua;  entonces las dos asociaciones trabajaron, las dos municipalidades 24 

trabajaron en pro de este camino y lo pavimentaron porque antes no tenía accesibilidad 25 

por esa zona, para mi es uno de los ejemplos de alianzas municipales que no 26 

propiamente fueron escritas, pero sí fueron acordadas y trabajaron y lograron ese 27 

acceso.  28 

Señor Presidente: Eso si el llamado que está haciendo don Alexander es muy 29 

importante para todos, a modo de resumen, recuerden de la línea de parque hacia….. 30 
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….. adentro, el SINAC se entiende con eso, y ya tenemos claro el requerimiento, par de 2 

caseta y un par de funcionarios para decir, abrimos; pero de la línea de parque para 3 

afuera, es el ámbito privado y ahí entran los grupos organizados actuar, y ahí es donde 4 

nosotros podemos como Gobierno Local hacer todos los esfuerzos que nos alcancen 5 

desde  ámbito político y técnico y todo lo que sea, pero eso sí son iniciativas locales, ya 6 

ahí el SINAC, si la gente tiene que caminar dos kilómetros para poder llegar a la entrada 7 

del parque y dicen que no vuelven nunca más, ya no depende de nosotros. Pero ya de la 8 

línea del parque para adentro, el SINAC tiene muy claro lo que ocupa, y de ahí para 9 

afuera, somos nosotros los que actuamos, que eso nos quede claro a todos. 10 

Señora Lali Villalobos:  Buenas tardes,  mi nombre es Lali Artesana del Pueblo de 11 

Guayabo, como representante de los artesanos del pueblo de Guayabo, mi pregunta es,  12 

si a nosotros nos van a dar un espacio ahí, para para poder llegar a ofrecer nuestros 13 

productos, porque somos como treinta y seis artesanos,  todos trabajamos y trabajamos, 14 

solamente para acumular trabajo, porque no tenemos donde ofrecer nuestro nuestros 15 

productos, entonces quiero saber si nos van a dar ese espacio y podemos llegar con 16 

ninguna dificultad a ofrecer nuestra artesanía. 17 

Señor Presidente: Bueno, ya yo creo que ahí para ir avanzando Lali y todo el grupo de 18 

artesanos que ustedes representan, de la línea del parque para afuera depende de 19 

nosotros, aquí nadie nos va a dar nada, por decirlo palabras feas, aquí somos nosotros 20 

los que tenemos que poner, porque la línea de parque para adentro, yo no veo un 21 

quiosco de artesanos en la en los predios del parque, en la propiedad del parque, porque 22 

así lo dijo Alexander, pero en la línea del parque para afuera dependen de la iniciativa 23 

local y comunales que se den, a nosotros como Gobierno Local, que es para los que 24 

estamos en una sesión municipal oficial, como estamos ahorita,  tengan lo por seguro 25 

que nos ponemos a la orden como Gobierno Local para apoyar la iniciativa, pero 26 

depende de cada grupo la este tipo de iniciativa.  27 

Reg. Maikel Vargas: Buenas tardes para todos, y reiterar la bienvenida a los 28 

compañeros de Upala, básicamente comentando un poco con Giselle y doña Eva,  29 

queríamos tal vez generarle un espacio, ahora que está el Ing. Cesar  por acá en …… 30 
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….representación del ICE, porque realmente para nosotros el ICE tiene un peso muy 2 

importante y siempre se ha convertido en un brazo muy fuerte, muy solidario, respecto a 3 

las comunidades, tiene esa proyección social y bueno sé que ahorita doña Eva  va a 4 

plantear una consulta en específico, pero yo quisiera tal vez Cesar, no sé, si existe algún 5 

concepto en torno a esta ruta turística de apertura al volcán,  porque por ejemplo yo ya 6 

sé algunos esfuerzos tangibles que ha hecho el ICE, por ejemplo lo que compañero 7 

Alexander planteó con las escaleras, que ha sido para nosotros muy  necesario, y 8 

realmente nos sentimos muy contentos,  pero también existe mucho optimismo en 9 

relación a esa fuerza de articular que pueda tener el ICE,  y yo quisiera que tal vez si vos 10 

conoces, no sé si estoy comprometiendo con la pregunta, cuál es el concepto o el aire 11 

que se maneja en este momento en la jefatura del ICE o en algún departamento en 12 

particular con este esfuerzo municipal, municipales, comunitarios, si ha existido los 13 

acercamientos necesarios para poder mostrarle al ICE, cuáles son nuestras principales 14 

necesidades, entendiendo que el ICE tiene sus límites, por supuesto, no se trata nada 15 

más de que siempre estemos  dependiendo del ICE que es una institución grandísima y 16 

para nosotros  un privilegio tenerlos, siempre nos ha apoyado, no en este tema, sino 17 

muchísimos otros temas, pero para nosotros si es realmente muy importante conocer 18 

que es cómo se vive o cómo se maneja este tema, muy importante, importantísimo para 19 

el desarrollo social, económico, turístico, de la región. Entonces tal vez  Cesar si estás 20 

en contexto desde ya, o nos puedes decir cuáles son las impresiones por lo menos 21 

generales, que el ICE maneja de este tema que hoy se está exponiendo acá, ante estos 22 

dos Concejos Municipales, las alcaldías, Cámaras de Turismo, Asociaciones de 23 

Desarrollo, que nos parece a nosotros que  el papel del ICE  aquí va a ser fundamental, 24 

no único, claro está. 25 

 También hoy nos sentimos muy optimistas de escuchar al ICT, por ejemplo, las 26 

compañeras generando algunos aportes, el SINAC que está pues haciendo sus esfuerzos 27 

desde los inicios, entonces yo quisiera eso, y tal vez antes de escuchar a Cesar en 28 

representación del ICE, no sé si doña Eva quiera hacer alguna consulta puntual.  29 

 30 
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Señor Alcaldesa: Bueno César, un gusto saludarlo, siempre nos ha apoyado muchísimo 2 

en la Municipalidad y al ICE como empresa de la región, César, lo que queríamos saber 3 

era en ¿qué estatus está la donación de los contenedores? para tener una proyección y 4 

que el SINAC pueda saber cuándo podemos hacer la apertura, que yo creo que eso es lo 5 

que falta, la donación de los contenedores. 6 

Señor Cesar Mora: Buenas tardes, mi nombre es César Mora, vengo a representación 7 

de Fuentes Geotérmicas del ICE,  como ustedes saben, la idea de nosotros siempre es 8 

catapultar de alguna manera todo lo que presente desarrollo a nivel de las comunidades, 9 

y a la vez también de alguna manera  colaborar en cualquier  atención de algún desastre 10 

y demás, para muestra es un botón lo del Huracán Otto. 11 

Por el momento lo que hemos ido realizando en el sector, , ustedes ya saben, ahí hay 12 

una ruta completamente asfaltada, que permite el acceso hasta el lugar donde nosotros 13 

tenemos una toma, a la vez ante la solicitud que nos hizo el SINAC se construyeron 14 

estas gradas, esas gradas que ya se presentaron en las fotografías,  en primera instancia 15 

representan digamos lo que se podía realizar más rápido, porque de alguna manera se 16 

había solicitado un proyecto un poco más ambicioso, que era generar una zona de 17 

acceso ya vehicular, y tener una explanada donde se podían construir todas estas 18 

instalaciones,  el tema ahí  como comentamos fue en su momento los retiros que se 19 

tienen con el río, hay una legislación vigente que claramente  nos daba un poco de 20 

problemas a la obra movimientos de tierra, ahí tendría que hacerse el proyecto como la 21 

línea que se maneja a nivel de proyectos ICE, declararlos de interés nacional y todo el 22 

asunto, para poder intervenir zonas aledañas a los ríos , que eso ahí al final se consensuó 23 

el hacer esas gradas,  y  permitir el acceso fácil a las personas. 24 

 Con respecto a los contenedores, esto es algo que se ha venido gestionando  por parte 25 

de los compañeros del SINAC, y actualmente se está revisando,  y pues lo que se está 26 

revisando era la utilidad, el plan de uso que hay de contenedores, especialmente por el 27 

tema del proyecto Borinquen  que está en ejecución, que ocupamos hacer obras 28 

provisionales y demás,  y algunos proyectos que se den a la vista, una vez que tengamos 29 

ese plan de uso, estaríamos generando respuestas, yo calculo que digamos que esa  30 



Acta 15-2023 

10-03-2023 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°15-2023, 10-03-2023                                Página 36 
 

 1 

…..respuesta sea un mes, para tener respuesta del tema. a la fecha lo que se hizo fue 2 

también prestar una caseta que está en el sector ahí, que es una caseta que al menos 3 

pueda utilizarse para un resguardo, a la hora de una lluvia más y se está trabajando en 4 

campo y demás, la caseta está en sector de la presa de latón, y ya está habilitada para 5 

para el uso de la parte del SINAC, eso es para responder. No sé, si tienen alguna otra 6 

consulta. 7 

Reg. Maikel Vargas: Muchas gracias, Cesar. 8 

Señor Alexander León: Sí, no, tal vez súper rápido, nada más, para aclarar lo del tema 9 

de los contenedores, se envió ya el formulario todo lleno, para que Johan, doña Kathia, 10 

y él hicieran una revisión,  para asegurarse que todo está bien, ya una vez de que todo 11 

está bien, y una vez que todo esté bien y que ellos me contesten, yo se lo envió  a don 12 

Rafael Gutiérrez para que él firme y se le envíe.  13 

Nada más quería hacer un recordatorio, ojalá eso estuviera en un mes, ojalá estuviera 14 

antes, pero ahí es donde es importante el personal, si no tenemos como le digo, podemos 15 

tener todo, entonces va a ser muy importante el trabajo que aquí iniciamos para poder 16 

tener eso. Sí, más bien aprovechando que don César está por acá, tal vez para explicar, 17 

bueno, como ustedes vieron aquí, hemos recibido un gran apoyo de parte del ICE y es la 18 

única forma, yo creo que nosotros no podemos hacer nada solito, siempre ocupamos la 19 

alianza y el apoyo de todos, ya ellos construyeron esa escalera, quedó muy bonita, tenía 20 

una fotografía, y como toda la administración, tenemos que cumplir con una serie de 21 

procedimientos quisimos  aprovechar el día de hoy para que ellos nos hicieran una 22 

donación a nosotros de ese trabajo, así que no sé, Cesar si quiere ampliar un poquito 23 

más, antes de firmar yo. 24 

Señor Cesar Mora: Bueno, el documento básicamente es de la donación de las gradas 25 

y sí para tener  un poco más de claro lo que el ICE  busca en general, es colaborar con 26 

todo el desarrollo de las comunidades, que también se haga conciencia a todos los 27 

actores, que hay en una zona, para que cuando se catapulte un proyecto, todo el mundo 28 

colabore de alguna manera, mano de obra, lo que es aportes económicos, materiales, en 29 

general, y que el proyecto de alguna manera se vea que es en conjunto, porque yo creo  30 
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…que las cosas entre más sean así, más se aprecian, solo digamos que hay músculo de 2 

un lado, tal vez no se le toma tanta importancia, entonces yo creo que nosotros estamos 3 

anuentes  siempre a colaborar, pero sí que se vea digamos las ganas o el músculo que 4 

puedan aportar todos los factores  de la zona. 5 

Los señores Alexander León y Cesar Mora finiquitan el proceso de la firma del 6 

documento de la donación. Los presentes aplauden. 7 

Señor Presidente: OK, vamos a dejar aquí el tema del SINAC, pero igual las sesiones 8 

del Concejo de Bagaces son los martes, las sesiones de concejo de Upala, son los 9 

jueves, los dos estamos en anuencia de recibir las consultas que sean necesarias, y 10 

trasladarlas a las instituciones que sean necesarias y darles el seguimiento que se 11 

requiera, por ahora para iniciar con el siguiente tema, dejamos el tema del SINAC aquí,   12 

y tenemos una intervención de la Cámara de Turismo Miravalles para que en  palabras 13 

de Alexander, ese desarrollo de la línea del parque para afuera, es lo que ocupamos  14 

avanzar en paralelo también, porque qué haríamos nosotros si tuviéramos el parque 15 

abierto con los funcionarios y no existen las facilidades para que la gente. Muchísimas 16 

gracias.  17 

Señor Bernan David Ureña Castro: Primero agradecer el espacio ambas a 18 

municipalidades para nosotros los empresarios turísticos de Miravalles es de suma 19 

importancia que se nos tomen en cuenta en todas las actividades que tengan que ver con 20 

la economía principalmente con el turismo. El tema del Parque Nacional Miravalles un 21 

tema de suma importancia para nosotros ya que la mayoría de nuestras actividades se 22 

ven dependientes o beneficiadas de esta actividad. Primero para presentarme, mi 23 

nombre es  Bernan David Ureña Castro,  yo soy Presidente de la de la Asociación de 24 

Empresarios Turísticos de Miravalles, esta Asociación se estableció en junio del año dos 25 

mil veinte, su objetivo principal es luchar por el desarrollo turístico de la zona basados 26 

en principios de bienestar social, ambiental, y ecológico, para nosotros eso es, más que 27 

una dificultad, una excelente noticia, nos da una excelente área de trabajo, porque 28 

podemos trabajar en conjunto actividades, que de otra forma no se podrían realizar, 29 

solamente con el apoyo de las personas, necesitamos del apoyo de todos.  30 
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 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

El papel de la Asociación de Empresarios Turísticos de Miravalles, tenemos que 10 

explicarles esto para que vean la importancia que tiene actualmente la Asociación, 11 

Gobierno Local, Central, y los empresarios, ¿Por qué? Siempre ha habido una 12 

interacción muy importante entre los empresarios, pero cuando son grupos tan grandes, 13 

es importante tener una guía que ayude tanto a los empresarios como los Gobiernos 14 

Locales a desarrollar actividades, que beneficien la imagen de la marca Miravalles en el 15 

mapa turístico de Costa Rica, nosotros cuando hablamos de la región Miravalles que 16 

incluye Cantones, y tres, cuatro, cinco comunidades, hablamos de Miravalles como una 17 

marca completa, y eso es algo que siempre recalcaba, siempre les pido que, por favor, 18 

luchen por el destino, en muchas partes del país conocemos destinos como La Fortuna, 19 

conocemos por destinos como Monteverde, pero en realidad todos estos destinos están 20 

conformados por uno pequeño, todos estos tienen artesanos, todos esos pueblos tienen 21 

restaurantes, todos esos pueblos tienen empresarios, la marca, el desarrollo de la marca 22 

Miravalles debe ser una  prioridad para ambas comunidades. Fomentar alianzas que 23 

permitan la capacitación de todos los involucrados en actividad turística en esta zona 24 

para nosotros. 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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Nosotros fomentamos capacitación, tenemos convenios ya ahorita, tenemos convenios 2 

entre la Asociación Empresarios Turísticos y Gobierno para mencionar algunas cosas, 3 

tenemos participación conjuntas con la Municipalidad de Upala el año pasado, con el 4 

SINAC también estuvimos en una reunión en el 2022,  tuvimos con la municipalidad de 5 

Bagaces en febrero de este año,  un Conversatorio con los diputados del Partido Liberal 6 

Progresista, la Cámara ha tratado hace más de un año de impulsar la apertura del Parque 7 

Nacional. No es un esfuerzo de ahora, es un esfuerzo que hemos trabajado conscientes 8 

nosotros de la necesidad como pueblo de impulsar la apertura pronta y segura del 9 

parque.  10 

También tuvimos un conversatorio entre la Asociación de Empresarios y Enlace 11 

Presidencial en febrero 2023 y la última actividad que realizamos fue una carta en 12 

solicitud de apoyo enviado al Despacho del Gobierno Central, para que interviniera 13 

también con el tema de la apertura del Parque Nacional, específicamente se le solicitó 14 

apoyo en el tema de funcionarios. 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

La Asociación de Empresarios Turísticos también ha tenido acercamiento al ICT y al 22 

INA con la primera capacitación que se dio este año, ya la importancia del turismo que 23 

se realizó hace ocho días en marzo de este año, también tuvimos una solicitud de 24 

revisión de presupuestos  en acompañamiento para el desarrollo de las capacitaciones 25 

del dos mil veintitrés junto con la oficina regional del ICT, también certificación para 26 

prestadores de servicios turísticos de Miravalles, camareros, bar tender, saloneros, y 27 

recepcionistas este es un proceso que está ahorita abierto en el cual las personas que 28 

tengan experiencia pero que no tengan su certificación pueden hacerlo por medio del 29 

INA, ya lo estamos trabajando, y en marzo realizamos la primera visita de coordinación  30 
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….de capacitaciones del INA que nos va a dar en este año dos mil veintitrés, esto lo 2 

estamos trabajando con la oficina que se encarga de los temas de importancia turística.  3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

La oferta turística de Miravalles, Esta es una lámina que ojalá por favor la vean y se la 21 

traten de aprender, o sea la traten de guardar, esto es muy importante para las dos 22 

municipalidades. Nosotros en febrero de este año, hicimos un trabajo muy grande en lo 23 

que fue recolectar información acerca de todos los involucrados en la actividad turística  24 

que tiene Miravalles, tenemos veintitrés hoteles, quinientas sesenta y ocho camas, yo sé 25 

que ustedes no se imaginaban que esa es la capacidad de oferta turística que tiene 26 

ahorita Miravalles, tienen que ser quinientas sesenta y ocho camas, que es súper 27 

importante porque es un dato que el ICT siempre usa para justificar inversión, yo sé que 28 

aquí no sabían que habían estas sesenta y ocho camas. Y es un dato súper relevante, eso 29 

es bien importante, un trabajo bastante fuerte que se hizo entre todos los empresarios y  30 



Acta 15-2023 

10-03-2023 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°15-2023, 10-03-2023                                Página 41 
 

 1 

…..la Junta Directiva, tenemos veintidós restaurantes, colaboradores, personas que se 2 

ven beneficiadas directamente del turismo, sin incluir a las personas que son dueños de 3 

los locales, tenemos doscientas setenta y tres personas que trabajan en turismo, esto para 4 

nosotros es súper relevante, para nadie es un secreto desde la salida del ICE en los 5 

últimos años, la oferta de trabajo disponible en la zona, se ha mermado especialmente 6 

en la zona de Guayabo y Fortuna, el turismo nos abre oportunidad de generar empleo, 7 

da oportunidad de desarrollarse, ahorita tenemos actualmente mil setenta y tres sillas 8 

para disposición de las personas, hay diez tours que se ofrecen en la zona. Yo decía que 9 

todos los años se pudiera hacer este estudio, porque si hubiéramos tenido un dato antes 10 

del Covid probablemente yo creo que estas cifras serían mayores. 11 

 Lamentablemente es una percepción que tenemos, no tenemos estadísticas para 12 

justificarlo, pero tener todas estas estadísticas para todos los años sirve comparar a ver 13 

si la actividad ha subido, ha bajado, si por ejemplo han desaparecido porque también 14 

tenemos en conciencia de que hay muchos hoteles, lamentablemente hay algunos que 15 

están cerrados solamente diez tours disponibles, algunos que todavía están cerrados, han 16 

sufrido muchísimo lo que fue el impacto del Covid. Entonces muchísimos de esos 17 

lamentablemente no están abiertos, también eso incluye directamente la cantidad de 18 

colaboradores, cantidad de empleos y cantidad de camas disponibles.  19 

Yo deseara que el otro se volviera a hacer un estudio y podríamos comparar cuánto ha 20 

crecido la zona turística de Miravalles y así estamos promoviendo el desarrollo y 21 

crecimiento de toda la comunidad porque es lo que está pasando.  22 

El Parque Nacional Volcán Miravalles debe ser posible este dos mil veintitrés, señoras y 23 

señores tiene que ser una prioridad, que es una prioridad que ha sido para la Cámara 24 

Turismo, es una prioridad que ha sido también importante para todos los empresarios 25 

¿Por qué?, porque  posiciona la zona de Miravalles con un nuevo destino turístico por 26 

conocer, aquí llegan muchos extranjeros lo vivimos día a día, son los comentarios que 27 

tenemos con los compañeros de los hoteles vienen extranjeros se quedan un día, al otro 28 

día se quedan en el Rincón de la Vieja, el siguiente tour que viene va para Tenorio, el 29 

siguiente hacen la ruta de los volcanes y se brincan Miravalles ¿Por qué?   30 
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Porque no hay una oficialidad, no hay una formalidad, y un turista del perfil que 2 

nosotros manejamos en la zona, son personas con una alta conciencia ecológica, son 3 

personas responsables que ellos no van a entrar por un acceso ilegal a un parque 4 

nacional, entonces necesitamos esa apertura para generar para generar fuentes de 5 

empleo, para que haya una formalidad y se empiecen a reparar las estadísticas y 6 

podamos saber cuál es el tipo de inversión que tenemos de ¿Cómo lo hacemos? 7 

Sabiendo cuál es el perfil de cliente que estamos trabajando. Porque también se da el 8 

acceso del parque nacional, es promotor de desarrollo económico, brinda prosperidad y 9 

bienestar a los pobladores, también se quitan muchos problemas sociales. Eso es muy 10 

importante, genera y atrae empleos en una región lastimada recientemente por la salida 11 

del ICE, promueve la generación de PYMES y nuevos emprendimientos, esto es super 12 

importante y quiero recalcarlo, 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

Atrae inversión y beneficios asociados al turismo. 22 

OK, si nosotros tenemos ya el Parque Nacional abierto, tenemos fuentes de empleos, 23 

tenemos inversión privada, podemos certificar nuestros negocios, hacer presión para 24 

generar estadísticas para ellos, para que ellos puedan presentar un presupuesto anual 25 

para inversión. Entonces, ¿tenemos que dar el primer paso?, ¿con las condiciones 26 

básicas? Sí, probablemente sí, pero cada año que la actividad siga creciendo, se siga 27 

desarrollando, podemos luchar con nuevos presupuestos, podemos luchar con mayor 28 

relevancia, mayor importancia. Estamos hablando que el Parque Nacional Volcán 29 

Miravalles, es el Parque Nacional declarado más reciente y que tiene un potencial,  30 
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….grandísimo que podemos desarrollar. Crear las necesidades de inversión por parte de 2 

las instituciones del estado. 3 

La Asociación de Empresarios de Turismo de Miravalles  puede participar de 4 

Convenios que tal vez es una de las  alternativas que mencionaba don José, podemos 5 

facilitar la construcción y prestación de servicios y la administración de servicios en el 6 

tema de parqueos en conjunto con las comunidades, con las Asociaciones de desarrollo, 7 

con las municipalidades, un organismo que les ayude a  por ejemplo desarrollar estas 8 

actividades, parqueo, baño, mantenimiento, por servicios, también nosotros podemos 9 

con los socios, buscar presupuestos para invertir en infraestructura, pasa manos, 10 

puentes, senderos, de hecho ya hay conversaciones con empresarios que dicen, bueno, 11 

cuando se abre el parque,  podemos hacer una colaboración, tal vez un puente pequeño, 12 

para poder empezar a ayudar  al sector, y así promover el turismo de una forma 13 

responsable y segura. 14 

La Asociación de Empresarios de Turismo de Miravalles  puede gestionar actividades 15 

que acerquen a una pronta apertura,  Nosotros hemos tratado de una forma solidaria de 16 

una forma oportuna de apoyar la apertura, hemos estado siempre presente en los 17 

procesos, tal vez no nos conocen, pero hemos tratado de apoyarlos de una manera 18 

transparente para la apertura, nosotros somos los más interesados, pero esto es muy, 19 

muy poco en realidad, todos los beneficios que yo he mencionado que pueda tener toda 20 

la región, si se unen, se hace la apertura. Hemos hablado que ojalá se lleve la apertura 21 

pronto, que vamos hacer esfuerzos, aquí lo que falta es poner la fecha.  22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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Vamos a tratar de hacer un ejercicio que es decir, un objetivo tiene una razón, tiene un 2 

fundamento,  pero necesitamos poner una fecha, yo pienso que los empresarios de las 3 

comunidades de Bagaces van a querer celebrar la fiesta de la Anexión, yo no sé qué 4 

opinan ustedes compañeros, que si fuera posible el día de hoy se comprometan para  5 

hacer todos los esfuerzos posibles para poner una fecha el veinticinco de julio, celebrar 6 

esa Anexión, cualquiera de los dos sectores que estén abiertos, que   se conviertan en 7 

compromiso estatal, del Gobierno Local, de las empresas, y de los pueblos de trabajar 8 

juntos por un mejor Miravalles, ustedes tienen la capacidad de poder gestionar la 9 

apertura de Parque Nacional Miravalles,  yo sé que tal vez podamos trabajar por señores 10 

compañeros, no sé qué  opina usted doña Eva, los señores Síndicos,  los empresarios  11 

estamos comprometidos en ayudarles en la gestión que haya que hacer si tenemos que ir  12 

a hacer los senderos nosotros pues vamos a buscar la herramienta, tenemos que hacer 13 

esto tenemos que ayudarles en alguna parte técnica, si tenemos que ayudar una parte 14 

económica, sea con las baterías de los baños, sea con la gestión, nosotros estamos 15 

anuentes a ayudarles. 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

Señor Presidente: De parte del del Concejo Municipal y estoy seguro de que la 26 

Alcaldía de la Municipalidad de Bagaces estamos en la mayor disposición, y pongo las 27 

manos al fuego por los compañeros de Upala, si fuera un tema de decisiones 28 

municipales sería muy fácil para nosotros porque estamos comprometidos y todos 29 

queremos lo mejor para los pueblos y el cantón que representamos. 30 
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Aquí  el problema es que cosas tan sencillas, traben, cómo es posible que nosotros eso 2 

lo venimos planteando desde hace un año o si no es más, para  que se haga un convenio 3 

de colaboración entre y el ICE y el MINAE, que el ICE lo ha hecho durante no sé 4 

cuántos años han hecho este tipo de convenios, se han prestado funcionarios, el actual 5 

Viceministro de  Ambiente fue prestado por el ICE para que fuera a trabajar al MINAE, 6 

como Gobierno Local hacemos ese llamado y hacemos esa queja y ese berrinche otra 7 

vez como lo hemos hecho no sé cuántas veces, de que cosas tan sencillas como estas 8 

afectan decisiones y procesos tan fundamentales como la apertura de un parque; un país 9 

como Costa Rica que se jacta de hacer la figura mundial en conservación en manejo en 10 

temas ambientales  tenga un funcionario para atender todos los parques de toda esta 11 

región,  hay cosas que hay que denunciar también porque no puede ser que aquí estemos 12 

montados en buenas intenciones, y todo mundo dice:  sí, sí  nos comprometemos, pero 13 

también hay que hacer un llamado para que seamos un poquito más ejecutivos y un 14 

poquito de mayor capacidad de solución de  toma decisiones. No puede ser posible y 15 

perdón Alexander y perdón compañeros del SINAC, que para firmar un acuerdo tenga 16 

que pasar por todos los departamentos legales, buscando y revisando donde puedo decir 17 

que no, porque igual nos gustaría que hicieran el mismo análisis buscando y revisando 18 

donde pueden decir que sí, pero en las instituciones públicas somos especialistas en 19 

buscar y revisar todos los argumentos posibles bajo la ley del temor para para poder 20 

decir que no. Esa es nuestra especialidad y no puede ser. Y en temas ambientales no se 21 

vale, y en temas de desarrollo turístico, no se vale, y en temas comunales y sociales, no 22 

se vale porque vivimos rajando a nivel internacional, que somos el país modelo en estos 23 

temas, y a la hora de las verdades, como dicen aquí por esta zona, a la hora de los 24 

balazos, nos volvemos pura paja. Porque en los temas de desarrollo locales que es lo 25 

que nos corresponde a nosotros como gobierno, nos volvemos  pura paja como país y 26 

eso no puede ser, eso alguien tiene que decirlo y nosotros somos los llamados a decir 27 

como gobiernos locales que representamos los intereses de todas las comunidades, 28 

somos los llamados a hacer este tipo de denuncias, no puede ser posible que  decisiones 29 

tan sencillas que  en organizaciones privadas de cualquier pueblito ya hubiesen tomado 30 
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…. esas decisiones, aquí como instituciones públicas buscamos todas las alternativas 2 

para decir que no se puede, esa es la parte que no se vale, no se vale como país y este 3 

gobierno no hablo de política para bien o para mal, este gobierno que le correspondió 4 

asumir papeles fundamentales en este tema, es el primer llamado de conocer este tipo de 5 

situaciones y que de verdad se tomen las decisiones que hay que tomar, pero alguien 6 

tiene que hacerle llegar. Aquí nosotros podemos pasar hasta las once de la noche, 7 

asumiendo compromiso con la Cámara de Empresarios, asumiendo compromisos con 8 

Alexander y felicitando y abrazándonos con el ICT sus buenas intenciones, pero si nadie 9 

toma decisiones, no estamos haciendo absolutamente nada. 10 

Si para firmar el Convenio lo han atrasado un año!  para recibir quince millones de 11 

colones de la municipalidad, una donación de quince millones lo han atrasado! y así, 12 

toda la gente, todas las instituciones de este país, siempre buscamos la posibilidad! y 13 

hacer todos los esfuerzos posibles para decir que no, desde la plataforma del miedo, de 14 

cuidarme las espaldas, de que esto no se puede, de que la ley no lo permite, todas las 15 

posibilidades para decir que no, y como gobierno locales nos toca hacer este tipo de 16 

denuncias, porque esto no puede ser posible en un país que vivimos rajando, del manejo 17 

social y ambiental que somos ejemplos, según nosotros a nivel mundial, pero veamos 18 

que sucede a la hora de los balazos, como institución de gobierno somos pura paja, no 19 

somos capaces de firmar un convenio para que una institución reciba quince millones 20 

regalados en un año vueltas para un lado, vueltas para otro, y para que se firme un 21 

Convenio para prestar dos funcionarios entre el ICE, entre el SINAC, entre las 22 

municipalidades, la propuesta que hacía Romell, estoy seguros que vamos a buscar 23 

todas las formas para decir que no se puede,  y  eso es lo que no podemos permitir y 24 

tenemos que denunciarlo como Gobierno Local. 25 

Señor Bernan David Ureña Castro: Muchísimas gracias don José, gracias a todos los 26 

que nos escucharon el día de hoy, de parte de los Empresarios de la Cámara de Turismo, 27 

agradecerles el espacio y volver a tomar otra vez. 28 

Tenemos que poner una fecha las cosas porque decimos que lo vamos a hacer, es como 29 

la persona que dice que mañana se levantará a caminar a las cinco de la mañana, y pasa 30 
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.. mañana el otro día, mañana a las cinco de la mañana y llega el fin de semana y la otra 2 

semana a las cinco de la mañana me levanto a caminar, si uno no pone una fecha a los 3 

sueños, si uno no le pone una fecha a los trabajos, si uno no le pone una fecha a lo que 4 

tiene que hacerse, no se hace. Yo sigo insistiendo, veinticinco de julio, día de la acción, 5 

sería una fiesta grandísima para estos pueblos, poder estar juntos, celebrar la apertura, el 6 

esfuerzo mutuo, hacer las acciones que tengan que hacer, pero decir, tenemos que estar 7 

listos para el veinticinco de julio, tenemos que hacer ese esfuerzo, tenemos que 8 

levantarnos todos los días y decir, OK, tenemos tanto tiempo, nos quedan tres meses, 9 

nos quedan dos meses.  10 

¿Qué hemos hecho? Seguir presionando y decir, esta es la fecha límite que para poder 11 

realizar este sueño para poder realizar este proyecto. Yo se los dejo de verdad de parte 12 

de la población. Agradecerles de verdad, pero tomen el acuerdo, compromiso con el 13 

pueblo, con las personas que están, pónganse y digan sí, podemos hacerlo, visualicen, 14 

traten de encontrar las alternativas, yo sé que es difícil, yo sé que es muy difícil, pero si 15 

no le ponemos una fecha de esto, dentro de un año nos vamos a volver a reunir y vamos 16 

a decir: “ah, es que estamos haciendo esfuerzos para la apertura del parque, yo creo que 17 

la fecha de caducidad para esta zona debe ser  el 25 de julio! muchísimas gracias!. 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

Señora Alcaldesa Eva Vásquez:  Contestándole a David, yo creo es importante poner 25 

responsables y fechas, sino, igual seguimos y creo que hay que tener un cronograma lo 26 

antes posible, para empezar por lo menos tener un parqueo  sino se puede tener un 27 

servicio de  alimentación, y  yo creo que es una fecha que podemos pensar, pero cada 28 

uno tiene que poner de su parte y de verdad comprometemos desde el día de hoy qué 29 

vamos hacer cada uno, y por ejemplo nosotros tenemos que presupuestar de nuevo los  30 
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…quince millones en el primer extraordinario porque como se fue a superávit  no 2 

pudimos entregarlo,  porque de verdad no es posible que el SINAC que era el más 3 

interesado no pudo firmar en todo ese tiempo, hubo que llevarlo a San José y en este 4 

momento aún no se ha firmado, esto no puede ser,  y también la parte ambientalista que 5 

a veces hay que cuidar los recursos y hacerlo en forma  ordenada, sostenible, y todo; 6 

pero que sean un poco flexibles, al final que cuidemos pero también hay que ser un 7 

poco flexibles, yo insto a la Asociación de Guayabo y Fortuna para que vayan buscando 8 

de donde hacer el parqueo, porque eso ya queremos inaugurarlo el 25 de julio, lo que 9 

más necesitamos son los servicios sanitarios y la caseta para para poder resguardar a 10 

quien  va a estar ahí, y los funcionarios que es el tema más delicado del asunto, que 11 

vamos a ver que conversamos con las instituciones para ver cómo podemos resolver 12 

eso, pero yo digo que hay que hacerlo y poner fecha igual que dice David, porque 13 

vamos a seguir en esto y creo que lo que nos falta es ver cómo resolvemos lo de los 14 

funcionarios.  15 

Vamos a hablarlo con las instituciones que haya que hablar para ver cómo hacemos para 16 

resolver esta situación. 17 

Reg. Austin Sibaja: Sí, gracias. Austin Sibaja, regidor propietario de esta sesión. Todo 18 

lleva un encadenamiento el cual va a favorecer que esto se logre de la mejor manera, 19 

acá en lo que es la provincia de Guanacaste, tenemos lo que es la Universidad Nacional, 20 

la UCR, y la UTN, tres universidades que sí están sacando jóvenes y adultos jóvenes 21 

preparados en la parte de guía turística, en la parte ambiental, podemos pedir registros, 22 

tenemos muchachos de Upala, tenemos muchachos acá de la zona de Bagaces,  claro 23 

que sí tenemos guías turísticos ya preparados para afrontar una oferta turística como la 24 

que se propone, y también ahondando un poco más en esto, tanto los dos cantones 25 

pueden plantearse, en que jóvenes que estén estudiando esta parte de gestión 26 

ecoturística, puedan ser una vez que hayan funcionarios, traerlos a que sean 27 

potenciadores, que apoyen esta oferta turística y presionando desde el Gobierno Local 28 

de cada uno de los cantones, para que  sirvan de base también en ir aumentando y 29 

aportando porque cada uno de ellos tiene que aportar un proyecto para poder graduarse, 30 
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… entonces como no, también ir apoyando una vez ya estén los funcionarios dentro de 2 

las dos posibles accesos para que apoyen y aun así incrementen esa oferta, y ya con eso 3 

también estamos aprendiendo que nuestros muchachos no tengan que irse fuera de 4 

Guanacaste porque se gradúan muchos acá tanto en los dos cantones pero tienen que 5 

irse más allá a  los lugares de los otros parques que mencionó ahora el caballero  lástima 6 

que no hubo más datos de los hoteles de Bagaces y demás, porque solo vi Río Naranjo, 7 

porque también ahí hay restaurantes también hay hoteles y lástima que no estuvo ahí, 8 

pero sí es importante que veamos esta oferta que como todo el cantón y de los dos 9 

cantones, entonces ojalá podamos impulsar desde los dos cantones locales, que también 10 

nuestros muchachos de la Universidad Nacional, la UCR, y la UTN aporten en este 11 

proyecto que se pretende hacer con los Convenios que también se podría prácticas 12 

supervisadas una vez esté se puede ir dando todo ese encadenamiento para fortalecer la 13 

oferta turística que se plantea. 14 

Señor Presidente: Marta Chávez para aclarar el tema de la Cámara de Turismo; y los 15 

grupos locales, para darle la palabra a las compañeras del ICT. Adelante, ¡Marta! 16 

Señora Marta Chávez: Muchas gracias, muy buenas tardes, Marta Chávez del Área de 17 

Conservación,  más que una consulta, el comentario es agradecerle a la Cámara de 18 

Turismo de manera pública, ellos se han comprometido sinceramente con esta apertura, 19 

ellos cuando vinieron el grupo de voluntarios de turismo a nivel nacional, estuvieron 20 

trabajando en lo que es los senderos, ellos nos colaboraron con la invitación, y aquí este 21 

en este Centro Turístico también nos recibieron y es de buen agrado para nosotros  que 22 

en  la zona haya ese tipo de compromisos, entonces ellos sí se han como dicen 23 

popularmente casado con el tema de la apertura y creo que eso es de reconocimiento 24 

también. Muchas gracias. 25 

Señor Presidente: Muchísimas gracias, con el orden la compañera del ICT. 26 

Yeimy Garro Torres: Bueno, buenas tardes, mi nombre Yeimy Garro,  trabajo en la 27 

unidad de atención y funciones del ICT en oficinas centrales en San José, hoy me 28 

acompaña mi compañera Wendy Arguedas ella ahorita se está incorporando al equipo 29 

de trabajo con respecto a este tipo de relaciones, y estas conexiones que necesitamos  30 
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…nosotros como instituto, a través de Cámaras, a través de Asociaciones, a través de 2 

Municipalidades, ahorita le doy la palabra, pero para que más o menos sepan que ya ella 3 

está para  que nos sirva de esa comunicación directa con ustedes, ¿Verdad? con el 4 

empresario, con el sector, entonces Wendy queda a la disposición de ustedes,  también 5 

les quería contar,  la vez pasada que fue hace como el mes pasado, estuvimos de gira 6 

acá con Gustavo, que es el Director de San José, y habíamos comentado el tema de la 7 

suscripción de un convenio entre el ICT y el SINAC, donde nosotros estaríamos dando 8 

dinero para obras de infraestructura únicamente, solo es para infraestructura, no 9 

podemos agarrar ese dinero para empleo, no podemos agarrar ese dinero para otro tipo 10 

de cosas, es únicamente infraestructura, en todo lo que son áreas protegidas, ya el 11 

convenio tiene el visto bueno, inclusive, ya tenemos acuerdo de la junta directiva de 12 

ICT, ya tenemos acuerdo de la CONAC, solo estamos esperando nada más que entre 13 

ambos jerarcas se pongan de acuerdo para la firma del convenio, y ya entonces 14 

podríamos empezar a la ejecución. Si es muy importante, bueno, Alexander que es el 15 

que siempre ha estado involucrado con nosotros, la priorización para este tipo de 16 

convenios e inclusive en qué áreas protegidas se va a invertir, es una tarea del SINAC 17 

dentro de los parámetros que se establecieron en el convenio, es que el SINAC nos tiene 18 

que dar esa lista de priorización, entonces nosotros vamos a invertir donde SINAC nos 19 

diga, es un aproximado de hasta un millón y medio de dólares por año lo que nosotros 20 

vamos a estar destinando para lo que es obra de infraestructura nacionales. Entonces si 21 

bien es cierto, nosotros tal vez tenemos el dinero pero quien indica a dónde es el 22 

SINAC. Entonces, en este caso, ustedes a nivel de si desean, que este parque esté 23 

incorporado dentro de la lista de priorización, ya el acercamiento lo tienen que hacer 24 

directo al SINAC ellos en su plan de inversión anual, van a tener que estar indicando en 25 

qué tipo de proyectos se va a estar utilizando el dinero. Es importante que tomen en 26 

consideración y ya eso es algo más administrativo, que para nosotros poder utilizar esta 27 

plata en desarrollo de proyectos de infraestructura, tanto el parque nacional, los 28 

proyectos tienen que estar inscritos en el MIDEPLAN,  en el famoso banco de proyecto 29 

de MIDEPLAN,  entonces si nosotros no tenemos un código de proyectos, nosotros no 30 
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… podemos invertir, ni tan siquiera   nosotros a nivel de ICT podemos presupuestar el 2 

dinero,  entonces la Contraloría a nosotros nos va a autorizar presupuesto, siempre y 3 

cuando tengamos código en el MIDEPLAN,  entonces esto es algo muy importante 4 

también, igual dentro del convenio, el SINAC nos tiene que proveer a nosotros ese 5 

código, o bien el perfil, los documentos ante el MIDEPLAN, la inscripción de ese tipo 6 

de proyectos se realiza por medio de un perfil de proyecto, que es donde se hacen todos 7 

los estudios económicos, todos los estudios legales, los estudios de suelo, y demás,  8 

donde se está indicando que el proyecto es viable, entonces, todos los proyectos que nos 9 

vayamos a intervenir nosotros, aportando el dinero, tienen que estar debidamente 10 

inscritos ante el MIDEPLAN, para que también tomen eso en consideración, y cualquier 11 

acercamiento igual, que nosotros les  ayudar, cualquier asesoría, ahora que escuchaba al 12 

compañero de la Cámara hablando del tema de la declaratoria, creo que los empresarios 13 

de la zona pueden empezar, la declaratoria es un proceso completamente gratuito, es un 14 

proceso en el que nosotros como ICT estamos invitando, luego de aplicar el  manual de 15 

categorización, que el establecimiento es de calidad, ¿que permite la declaratoria?, 16 

generar alianzas estratégicas, que yo creo que a  todos los empresarios no les cae mal, 17 

entonces pueden empezar con la declaratoria, ahora que el compañero mencionaba el 18 

tema de lo que son datos de habitaciones, la cantidad de empleo que se genera en la 19 

zona, cual es la cantidad de camas; nosotros esos datos los tenemos únicamente de 20 

empresas que están registradas en ICT con la declaratoria. Entonces, si nosotros llegan 21 

hoteles y abren y tal vez están en regla, efectivamente porque tienen su patente, tienen 22 

su permiso, pueden operar, porque la legislación de Costa Rica no establece que 23 

necesitan la declaratoria para operar, pero la declaratoria les da ese incentivo, esas 24 

alianzas estratégicas les permite que puedan aparecer en páginas de ICT, les permite que 25 

cuando hay giras con prensas internacionales, los compañeros que se encargan de esa 26 

parte en el ICT  los puedan contactar, para que esas empresas lleguen a su 27 

establecimiento, entonces, esas alianzas estratégicas, yo creo que a todos les caen bien, 28 

y creo que es un buen motor para que vayan iniciando. Entonces, bueno, yo creo que ahí 29 

en tema de declaratoria es algo que pueden ir gestionando, es completamente gratuito, 30 
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… entonces, para que tal vez investiguen, la oficina regional de acá, está en Papagayo, 2 

esta oficina cuenta con inclusive compañeros inspectores, que les pueden ayudar a 3 

visitar el lugar, a decirle qué tipo de cosas pueden mejorar, como es la operación para 4 

que puedan aplicar la declaratoria, recuerden que también tenemos el CCP, entonces el 5 

certificado para la sostenibilidad turística que también es algo que les dan puntos 6 

adicionales a nivel de alianzas estratégicas en el mercado, para que puedan competir 7 

como destino como empresa,  entonces cuenten con nosotros para lo que necesiten, en 8 

temas de capacitación, en temas de asesoría, nosotros estamos para servirles, y bueno, 9 

mucho gusto, cualquier consulta, estoy para servirles, y les doy el micrófono a mi 10 

compañera para que ella pueda presentarse. Muchísimas gracias.   11 

Señora Wendy Arguedas: Buenas tardes, un gusto, Wendy Arguedas, les cuento que 12 

nos une algo que es el corazón Guanacasteco, yo soy de Tilarán y he venido pasando en 13 

diferentes organizaciones que me tienen hoy ya al servicio igual siempre de turismo, 14 

estuve en DINADECO entonces conozco la parte de Asociaciones, estuve como 15 

directora de la Cámara de Turismo entonces conozco muy bien las Cámaras, en el 16 

Ministerio de Trabajo, en el INA, en el INDER, bueno ahora pues estoy por acá, 17 

entonces pues la idea es unir todos esos pasos por diferentes instituciones para servirles 18 

a ustedes que al final son la razón de ser de nosotros, porque nos debemos al pueblo, a 19 

la gente, a los que nos necesitan, yo en la lista dejé mi contacto para poder ver si les 20 

facilito los contactos de las posibles opciones que vayan a tener para para esos 21 

funcionarios, porque esos procesos no son como tan fáciles ni rápidos. Y bueno, ahí 22 

estoy a su servicio, probablemente me van a ver, pronto 88156828 mi número personal 23 

y con todo gusto y lo que servirles de verdad con todo gusto, vamos a estar ahí muy 24 

cerquita de doña Eva, de toda la parte de la alcaldía, también en Upala estuvimos en 25 

algún momento y la idea es trabajar, y trabajar, y trabajar. Muchas gracias y la 26 

compañera y yo nos retiramos porque vamos de regreso a San José, uno desearía 27 

quedarse en Tilarán, pero nos llama el deber, hasta luego, muchas gracias. Buenas 28 

tardes.  29 

 30 
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Señor Presidente: Ok, muchísimas gracias. Vamos a abrir un espacio, aunque yo creo 2 

que ya todos los temas fueron tocados. Le damos la palabra a los compañeros de Upala, 3 

¿no tenemos más consultas sobre lo que hemos visto?  ¡Estamos bien!, vamos a 4 

proceder, a tomar algunos acuerdos como Concejo municipal, le doy la palabra a la 5 

compañera Giselle Chavarría. 6 

Reg. Giselle Chavarria: Buenas tardes, muchas gracias a todos por el esfuerzo de estar 7 

esta tarde aquí, en especial al Concejo Municipal y al señor Vicealcalde de Upala por 8 

acompañarnos y por siempre estar anuentes a reunirse con nosotros, ya este es el 9 

segundo encuentro que tenemos como Concejos Municipales, el primero fue en Bijagua 10 

hace unos meses, primero que todo me gustaría proponer el primer acuerdo que sería: 11 

 Que esta acta de este día se le remita a la alcaldía de Upala para conocimiento de ellos, 12 

así como los acuerdos. 13 

Señor Presidente: El primer acuerdo sería planteado por la compañera regidora sería: 14 

Que esta acta, la cual es pública (para hacer la aclaración a todos) que se le remita en 15 

forma exclusiva a   la municipalidad de Upala, para que en conjunto le demos 16 

seguimiento  17 

a lo que se ha hablado aquí y a los acuerdos que se han tomado. Se aprueba con cinco 18 

votos a favor y cero en contra. Votan los regidores Hannia Molina Cheves, Giselle 19 

Chavarría Cruz, Maikel Vargas Ulate, Austin Sibaja Pérez y José Alfredo Jiménez 20 

Sánchez. (Acuerdo 02-15-2023) ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 21 

APROBADO.  22 

Reg. Giselle Chavarria: El siguiente acuerdo es, solicitarle al SINAC que en un plazo 23 

de un mes remita a los Concejos Municipales de Bagaces y de Upala los perfiles de 24 

puestos necesarios para los funcionarios que se van a requerir en el Parque Miravalles 25 

para su apertura.  26 

Señor Presidente: Se dispensa de comisión y se aprueba en los términos planteados por  27 

la compañera Regidora Giselle Chavarria. Con cinco votos a favor y cero en contra. 28 

Votan los regidores Hannia Molina Cheves, Giselle Chavarría Cruz, Maikel Vargas 29 

Ulate, Austin Sibaja Pérez y José Alfredo Jiménez Sánchez.  30 
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(Acuerdo 03-15-2023) ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 2 

APROBADO.  3 

Reg. Giselle Chavarria: Además, solicitar el apoyo a las alcaldesas, tanto de Upala, 4 

como de Bagaces, para que realicen un enlace interinstitucional con el SINAC y el  ICT, 5 

así como el ICE,   para la búsqueda y/ o traslado horizontal de personal requerido para 6 

la apertura de los dos senderos del Parque Miravalles, además que escalen esta solicitud 7 

de personal para la apertura del parque al más alto nivel,  y solicitar también el apoyo de 8 

este acuerdo al Concejo Municipal de Upala, cuando realicen su sesión la próxima 9 

semana, o esta semana, según corresponda.  10 

Señor Presidente: Ok entonces. Nada más para para reiterar el acuerdo que vamos a 11 

tomar: 12 

 Solicitar a las dos alcaldías, que eleven una solicitud al más alto nivel del  ICE, del 13 

MINAE y del  ICT, para que se busquen los mecanismos legales a través de convenios, 14 

a través  de la figura jurídica que consideren conveniente, para que se dé este traslado 15 

horizontal de estos funcionarios hacia el SINAC,  específicamente hacia el Área de 16 

Conservación Arenal Tempisque,  para la apertura del Parque Volcán Miravalles, en los 17 

senderos, o en los en las necesidades que plantee esta Área de Conservación Arenal 18 

Tempisque, en la cantidad de funcionarios, ustedes nos dirán dos, tres, cuatro, y los 19 

perfiles que ya se tomaron el acuerdo anterior. 20 

 Lo dispensamos y lo aprobamos, con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los 21 

regidores Hannia Molina Cheves, Giselle Chavarría Cruz, Maikel Vargas Ulate, Austin 22 

Sibaja Pérez y José Alfredo Jiménez Sánchez. (Acuerdo 04-15-2023) ACUERDO 23 

UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO 04-15-2023 24 

También obviamente vamos a reiterarlo, que este mismo acuerdo sea tomado por un 25 

compañero del Concejo municipal de Upala en los mismos términos para que tenga el 26 

suficiente peso posible, hacemos la aclaración del acuerdo, en realidad yo sí quisiera 27 

como un acuerdo ahí entre líneas de lo que dijo la compañera del del ICT sobre la 28 

utilización de estos aproximadamente novecientos millones de colones por año, del 29 

Convenio Macro que va a exigir entre el ICT y el MINAE así es verdad? millón y  30 
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….medio de dólares?, que vienen siendo aproximadamente novecientos millones de 2 

colones al año. Que para que esto se dé, deben de existir los perfiles de los proyectos 3 

donde se va a utilizar ese dinero. Para plantearlo al MIDEPLAN para que entre al 4 

portafolio de proyectos y le asigne un código. Esa es la condición que debe existir según 5 

lo explicó la compañera. Yo estoy seguro que por lo menos aquí a nivel del Área de 6 

Conservación Tempisque no va a existir esos recursos para hacer esos perfiles de los 7 

proyectos muy pronto. Y que todas las demás Áreas de Conservación del país van a 8 

luchar para que esos dineros aquí en el caso que llegue primero ¿Cierto? Van acceder a 9 

esos fondos casi que el que llegue primero con el perfil del proyecto, ojalá con el código 10 

del MIDEPLAN, del portafolio de proyectos, pero el Área de conservación, Alexander, 11 

por lo que ya conocemos, no tiene los recursos para iniciar ese proceso de elaboración 12 

de perfiles, y buscar los códigos ante MIDEPLAN, porque de una vez barajamos la 13 

posibilidad de un Convenio rápido para que alguna institución nacional, UCR, ICE, 14 

UNA o cualquier otra entidad que esté en la provincia y que sea del Área de 15 

Conservación Tempisque, le colaboren con este tipo de perfiles y puedan presentarse lo 16 

antes posible ante el MIDEPLAN  para tener el código, que es el requisito número uno 17 

para poder acceder a esos fondos. Se los dejo ahí, si quiere lo hablábamos el lunes con 18 

más detenimiento para para entrar a eso, porque sin eso, no tenemos acceso a esos 19 

fondos en el Área de Conservación Tempisque, y no es una cantidad muy despreciable, 20 

son novecientos millones de colones cada año, no es por una vez. Entonces, es un tema 21 

que amerita toda la importancia, y de mi parte me pongo a sus órdenes para cualquier 22 

situación ahí de que usted requiera acompañamiento en este tema, pero sí es 23 

importantísimo que le entremos a esto lo antes posible. No lo vamos a tomar como 24 

acuerdo porque en realidad ya es un tema… pero sí como Concejo estamos plenamente 25 

a la orden compañeros de Upala, y a nivel personal en lo que usted requiera. ¿algo 26 

más?, si no hay más que tratar, agradecerles de verdad, el veinticinco de julio no puede 27 

quedar c como una anécdota aquí, que sea un compromiso de todos, ojalá, y estamos a 28 

tiempo. Estamos a tiempo y como Concejo sin en todas las sesiones tenemos que tomar 29 

un acuerdo para apretar, vamos a hacerlo para que sucedan las cosas.  30 
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Agradecemos de verdad. 2 

Wilson si quiere la despedida de ustedes? si alguien más tiene algo darle las gracias y al 3 

ser las cinco y treinta y cinco treinta minutos de la tarde estaríamos dando por finalizada 4 

esta sesión extraordinaria número quince del Concejo Municipal de a celebrarse hoy 5 

viernes. 6 

FINALIZA LA SESION N°15-2023, CORRESPONDIENTE A HOY VIERNES 10 7 

DE MARZO DEL 2023, AL SER LAS DICISIETE HORAS CON TREINTA Y 8 

CINCO MINUTOS. (5:35 PM).  9 

 10 

 11 

_________________________                         ___________________________ 12 

Marianela Arias León.                                       José Alfredo Jiménez Sánchez. 13 

Secretaría del Concejo Municipal                        Presidente Municipal 14 
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